DIDAKTIKA

Obte in posebno ukoslovje.

I, del.

: Posebno ukoslovje :
raCunanja v ljudski Soli.

2. stopic.

1

Spisal prof. Luka Laytar,
Uredil Henrik Schreiner.

V Ljubljani 1910.
Izdala ,,Siovenska Solska Matica*.
Natisnila ,,Uiteljska tiskarma® v Ljubljani:







AT S
Drugi del.

Drugo Solsko leto.

Ucna snov.

1. Obrazec u¢ne snovi 1. Solskega leta.
2. Pojmovanje Stevil do 100 (1—30, 1—100), desetice,
ednice; enoimenska, dvoimenska 3tevila.
3. Pristevanje in odStevanje osnovnih $tevil v obsegu
1—30; vse stopnje pristevanja in od3tevanja v obsegu 1—100.
4. Pojmovanje besedice ,krat“, ,meritve* in ,delitve*
(1—30); vaji ,enkrat ena“ ali ,poStevanka“ in ,ena v eni¢
(ena z eno) ali ,razStevanka“ v obsegu do 100.
5. Pojmovanje ulomkov (polovica, tretjina, ... desetina),
ratunanje z njimi kakor z imenskimi Stevili.
6. Stevilni obseg do 1000.
7. Mere.
a) Stevne mere; nanovo: kopa in knjiga; novci; nanovo:
krona; votle mere; nanovo: hektoliter.
b) Nanovo: uteZne mere: kg, dkg, q; ¢asovne mere: teden,
dan, ura, minuta, sekunda; leto, mesec.
8. Uporabno racunanje.
a) Ponavljanje sklepov ,in“, ,manj* ) vsakega posebe,
£) v zvezi z mehanizmom, y) goli mehanizem.
b) Sklepi ,krat* za ,meritev* in za ,delitev* «) vsakega
posebe, ) v zvezi z mehanizmom. Sestavljene naloge,
v katerih se nahaja priStevanje in odStevanje.

Stevilni obseg 1—100.

1.- razdelek.
Obrazec znane uéne snovi.
1. teden.

Pojmovanje Stevil do 20; znane mere, desetice in ednice.

Ponovilo vaj 141, 1 — 1; uporabne naloge i.t. d. (Gl 1. Solsko
leto! [15. nacelo]).

2
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Ponavljanje (1—20).
1. lekcija.
Pojmovanje $tevil 1—20.
a) Stevne vaje A in B.

Kaj moremo Steti v Solski (v domaci) sobi, na hisi,
v hlevy, na dvoriSCu, na vrtu, na polju, na travniku, v gozduy,
v reki? (Izkustveni krog).

Stej obrocke tako daleg, kakor zna3 Steti! — Stej ob-
ro¢ke do 20 in od tod nazaj! — Stej obro¢ke do 7 in od
tod do 10! — Stej od 20 obrogkov do 7 obro&kov nazaj!
— Stej od 8 obrogkov do 15! — Stej od 15 obrotkov do
8 obrockov nazaj! — Stej od 9 obrockov za 4 obrocke naprej!
— Stej od 14 obro¢kov za 7 obrotkov nazaj! — Stej do
20 in od tod nazaj! — Stej do 9 in od tod do 14! — Stej
od 20 do 8 nazaj! — Stej od 6 do 12! — Stej od 13 za
5 nazaj! — Stej od 8 za 5 naprej! — Stej od 16 za 8 nazaj!

Vrstne vaje.
okdel oo B Aok 2.8 200

2+1 5+2 i+2
aa- G 642
latids 1fd) st d.

Takisto se obravnavajo vrste z zafetnimi &leni: 143, 243, 343;
1-+4, 244 3+4, 4-+4; 145, 245, 345, 445, 5+ 6.

Te vaje se-dado na veC ur razvrstiti, so pa uporabljive za po-
sredni pouk.

b) Znane mere, desetice, ednice (15. na¥elo).

Kaj Stejemo? Kaj merimo z dolgostnimi (votlimi) me-
rami? Kaj kupujemo z denarjem? (Izkustveni krogi).

Lo — dittye ] dit =gt e lcge—udl, diali=dl
11g.=pl,, 1desetica =. h, 1 desetinski valjar = . obrockov,
1B =R

Pri tem se ravnamo po nacelu ,od konkretnega do ab-
straktnega“. Primerjaj opombo 82. lekcije (1. del)!
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2. 1 par = . kosov, 1 ducat = . kosov.

‘ 3. 10dm=.m, 10cm=.dm, 10dl'=.7 '10cl=.dl,
10 pl. =.Ig, 10h =, desetic.

2 eme9 dm = dm, 1 dmyS cmi = ;icm,; 18/ dlE =
cdl 1 .dl 8cl=.4d, Vg4 pl. = .pl, 1 desetica V' h =,..5,
lold B .- B

5 104+4=,1047=, 104+1=, 1049=,
104+6=,104+3=,1048=,104+5=, 10+2=,
10410 =.

Vrstne vaje.
. Imldn=.dmn 2. 1dm1em=.cm

Im2dm =.dm 1idme2 emi=—..om
1m 9dm =.dm 1dm 9cm = . cm
1m 10dm = .dm 1.dm 10 em = . cm

Sli¢ne vrste z zacetnimi Cleni:

Sl Llidl=idle ad  Tidinl cl= el * ora g pli =" pl
6. 1desetica lh=.h 7. 1 desetinski valjar 1 obr. =. obr.
S Byl = "E.

Primerjaj opombo 82. lekcije (1. del)!

Gl dm = omdm 10 1liem = < dms. col
12dm = .m.dm | Zicmi=Ndm il

19dm =.m.dm 19cm =.dm.cm

Takisto se tvorijo obratne vaje iz vaj 3 do 9. Te vrstne vaje se
morejo raztegniti ¢ez ve¢ ur, uporabljive so pa zlasti za posredni pouk.

2. lekcija.
Ponovilo vaj 1 +1, 1 — 1 a) po vrsti, &) izven vrste.

Oblecene naloge.
Sklep v zvezi z mehanjzmom, prim. 36. in 63 lekcijo (1. del).
1. Anica natrga na travniku 8 cvetlic, Marica 6; koliko cvetlic na-
trgata obe skupaj?

2. Tontek izda za zvezek 10 h in za peresa 4 h; koliko izda
v vsem?

3. Mati porabi za srajce 12 m, za otirate 4 m platna; koliko metrov
platna porabi v vsem?

9*
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4. Dekla namolze vsak dan pri eni kravi 5 / mleka, pri drugi 9 /;
koliko litrov mleka namolze pri obeh kravah?

5. Franjica ima 12 sliv, 5 sliv da svoji sestri; koliko sliv ji e
ostane ?

6. Oton ima 16 h in izda 8 h za zvezek; koliko vinarjev mu Se
ostane ? :

7. Ote ima 18 m sukna in porabi 6 m za obleke; koliko metrov
sukna mu $e ostane?

8. Od 15 ! mleka porabi mati 4 /; koliko litrov mleka ji Se ostane ?

9. V omari je 13 kupic, 5 kupic se $e pridene; koliko kupic je
potem v omari?

10. Na travniku se pase 10 krav, 9 jih odZenejo v hlev; koliko krav
se Se pase na travniku?

11. V zelniku stoji 18 zelnatih glav, 4 se porabijo v kuhinji; koliko
zelnatih glav je Se v zelniku?

12. Na sadnem vrtu stoji 8 jablan in 8 hruSk; koliko sadnih dreves
je to?

2. razdelek.
Pojmovanje 3tevil do 100. (9. nacelo).

2. teden.

Stevne vaje ; sestav Stevil do 100; meritev z m, / i.t. d. (Izid meritve
a) enoimensko, b) dvoimensko Stevilo); pisava in'&itanje $tevil do 100;
razvijalni obrazci.

3. lekcija.
Stevne vaje.
a) DaljSe $tetje.

1. Stej obro¢ke do 100! do 20! 30! 40! ... 100! do
241 35! 46! ... 99!

b) KrajSe Stetje (15. nalelo).

Steti pa moremo krajSe. Tvori iz vseh obrokov dese-
tinske valjarje!

2. Stej desetinske valjarje!

(1dv,2dv,3dv,...10d.v) Zdaj pa obroke zrahljaj s
tipanjem valjarjev in Stej! 10 obr.,, 20 obr., ... 100 obr.

Zdaj pa pridenemo valjarjem obrotke (manj kot 10)!

3. Prestej 25 obr.!
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DaljSe postopanje: 1 obr., 2 obr., ... 25 obr. KrajSe pa moremo
Steti, ako tvorimo desetinske valjarje. 1 d.v., 2 d.v. — 1 obr,, 2 obr,
3 obr.,, 4 obr., 5 obr. — 2 d.v. 5 obr. ali, zrahljaje obrotke s tipanjem,
10 obr., 20 obr, 21, 22, 23, 24, 25 obr.

4, Prestej na isti nadin a) daljSe, &) krajSe postopanje:
36 obr.! 48 obr.! 52 obr.! ... 97 obr.!

5. Stej po 10 do 100! — Stej kratko do 54 (63, 87..)!

(10, 20, 30, 40, 50, 51, 52, 53, 54)!

4, lekcija.
Sestav 3tevil do 100.
1. Desetinska Stevila.
(Enoimenska Stevila.)
1. Merijo se vrvice, dolge natanéno 2 dm (3 dm, 4 dm).
Izid meritve se napiSe na tablo.
2. Meri se pesek (voda) tako, da se dobi natan¢no 5 dl
(7 dl, 9 dl). Izid meritve se napiSe na tablo.
3. Stejejo se lege papirja n.pr.: 21g, 61g, 81g. Izid
te meritve se napiSe tudi na tablo.
4, Sli¢no se postopa z desetinskimi valjarji. Na tabli

nastane obrazec:
152 dnl 3 dmy 4 dm

9.~ brdl e Tadl e 9dl
3. 21g, 61g, 8lg.
40 3sd W U5 ddv. 27 d. v.

Pri meritvi vrvic smo dobili $tevila 2 dm, 3 dm, 4 dm;
pri meritvi peska (vode) Stevila 5dl, 7 dl, 9dl; pri Stetju
papirja Stevila 2 lg.,, 6 1g., 8 1g.; in pri Stetju desetinskih va-
ljarjev §tevila 3 d.v.,, 5 d.v,, 7 d.v. ,Vsako .teh merskih Stevil
ima eno ime; imenujemo ga enoimensko Stevilo*.

Namesto 2 dm, 3 dm, 4 dm lahko re¢emo: 20 cm, 30 cm,
40 cm; namesto 5 dl, 7 dl, 9 dl lahko reéemo: 50 cl, 70 cl,
90 cl; namesto 2 1g., 6 lg., 8 lg. lahko re¢emo: 20 pl., 60 pl,
80 pl.; namesto 3 d.v., 5 d.v., 7 d. v. lahko re¢emo: 30 obr,
50 obr., 70 obr.

Primerjaj opombo v 82. lekciji (1—20)!
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Vaja.
IS = T dol S 2NEam = e e, 1 e al eI
6m=.dm 5dm = .cm §lI=.dl gl=— el
9m = . dm 7dm =.cm 61=.dl 5dl=.cl

o, ' lgi—"pls 68 ldesetice ='h
e OAIDE==S R i) ==E ==
) gl B G T Sl
2= B D= RS =
8 40dm — .m: S0em= sdm; 30dl=.75 80cl=.dl
9. 90 pli= Jlgs ) h = sdeselic
10= 2056 — DS GOIE = P SSU I EE=S IS s E = sl S0 Eim 0 D)
O B =210
Stevila 10, 20, 30, ... 90, 100 so desetinska Stevila.
Te vaje so porabne za posredni pouk, brZ ko znajo ulenci Ste-
vila pisati.

oo

2. Me3ana cela Stevila.
(Dvoimenska 3tevila.)

Razvojna obrazca (dinamski princip).

1.
. ) 3m=.dm, & 3D—=.E
P

2

Lia)40dl =, 8) A0 E = D), ¢c) 0=.D
2. 8) 60 E =. D, ¢) 60=.D
3. ¢ 90=.D
Metrska palica. Meritev z decimetrsko in centi-
metrsko pali€ico bi bilo nepriroéno, zato so nanesli te mere
na metrski palici. Priftej dm na metrski palici P/ Prestej
c¢m na metrski palici Z/
1. Meri se vrvice, dolge 3 dm 2 cm, 5 dm 6 cm, 7 dm
3 cm. Izid te meritve se napiSe na tablo.
2. Meri se pesek (voda), da se dobi n. pr.: 2dl 3,
3dl 8cl, 5dl 1 cl peska (vode). Izid meritve se napie na tablo.
3. NaSteje se papirja, n. pr.: 41g. 2 pl, 61g. 1 pl, 8 Ig.
4 pl. Dobljena Stevila se napiSejo na tablo.
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4. NaSteje se desetinskih valjarjev in obrockov. Po-
stopanje je sli¢no, kakor v 1., 2, 3. primeru.
Na tabli nastane obrazec (prim. opombo 82. lekcije):

1. 3dm 2¢cm, - bdm 6cm, " Tdmdem

2. 2dl"3el 3dl 8cl 5dl 1l

3. 41g. 2pl, 61g. 1 pl, 81g. 4 pl

4, 1d.v. 50br, 4d.v. 7 obr,, 9d.v. 6 obr.

ldm=10cm, 1dl=10¢dl, 1lg.== 10 plL
1 d. valjar = 10 obr.

Vsak poedini cm, cl, pl, obr. imenujemo ednico; di,
lg, d.v. pa desetice. Iz predstojeCega obrazca dobimo
obrazec:

1. 3dm 2cm, 5dm 6cm, 7dm 3cm — 3D 2E,
DO R 7D SE Lt

Pri meritvi vrvic smo dobili najprej mersko §tevilo
3dm 2 cm, potem mersko §tevilo 5dm 6 cm, potem
mersko Stevilo 7 dm 3 cm; pri meritvi peska (vode) smo
dobili merska Stevila 2dl 3cl, 3dl 8«cl, 5dl 1cl itd

»Mersko Stevilo 3dm 2 cm ima 2 imeni (dm in cm),
imenuje se torej dvoimensko §tevilo“

Navedi imeni vsakega merskega Stevila v obrazcu!

»INekatera Stevila imajo torej 2 imeni, imenujemo jih
dvoimenska Stevila“

Tudi Stevila 3D 4E, 5D 7E it.d. so dvoimenska?

Namesto 3 D 4 E lahko retemo 34 (Stiriintrideset);

,, (o1 D i/ B ,, 57 (sedeminpetdeset).

Stevila 34, 57 in druga taka so meSana z D in E, ime-
nujemo jih tudi mesana cela Stevila., Navedi meSana
cela Stevila!

3. Pisava in c&itanje 3tevil do 100

Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @ 422dl, & 4D2E
2. 8 1D 6E,
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Nazorilo. metrsko racunalo.

Tvori na raéunalu vrstni Stevilni obrazec za 1 D 2 E!
Zdaj pa hofem narediti risbo, razpredelnico, ki jo bomo
rabili za pisavo Stevil.

V tej razpredelnici vidite 2 stolpca;

ID|E levi je odmenjen ze D, kar naznalim
Ladid 12 112 na vrhu z D; desni je odmenjen za E
2SS in naznaim ga z E. V deseti¢ni stol-
3.11(9]19 pec napiSem 1 D, v ednicni stolpec 2 E.
4, |27} 27 Zdaj pa tvori na racunalu 1 D5E
5//4|6/46  (1DYE, 2D7E 4D6E, 8D 2E)!
6.18/2)82 Citaj 3e enkrat 1. primer! (1 D 2 E).

Kako more$ Se re¢i? Dvanajst. Kako
]e pisati 12, ti je Ze znano. NapiSi M/ To hofem napisati
na desni strani razpredelnice zraven 1 D 2 E. 1D stoji na
levi, 2 E na desni. Sli¢no se obravniava 2.in 3. primer. Citaj
4. primer! Namesto 2D 7 E reCemo tudi sedemindvajset.
Stevilo 27 hotemo tudi brez stolpcev pisati. 2 D na levi,
7 E na desni. Sli¢no 5. in 6. primer. Citaj Stevila na desni
razpredelnice! (12, 15, . . . 82). Kako smo napisali tevilo 12?
(1 D na levi, 2 E na desni). Kako 15? 19? i.t.d. To naj
ucenci pripovedujejo sami, karkoli morejo.

»MeSana cela Stevila do 100 piSemo, ako piSemo de-
setice na levi in ednice na desni¢.

Vaja.

1. Navedi meSano celo $tevilo! (N. pr. 38). Napisi ga! 3 D na levi,
8 E na desni. Utenci navedejo Se ve takih 3tevil in jih napiSejo, pri Cemur
se postopa sli¢no, kakor v 1. primeru.

2, Citaj 3tevila: 23, 25, 48, 52, 67, 71, 84, 99!

Zdaj Ze znate pisati in Citati meSana cela Stevila. Kako
pa napisujemo deseti¢na $tevila? Navedi deseti¢no Stevilo!
Koliko D in E ima Stevilo 20 (30, 40, ... 90)? To hotemo
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W napisati v razpredelnico. Zdaj pa na-
pidi $tevilo 20, ne da bi porabil raz-
210} 20 predelnico! (2 D na levi, ni¢ E na desni).
3{0] 30 Sliéno se postopa pri pisavi ostalih de-
410 40 seti¢nih Stevil.
5|0 50 Kako napiSemo Stevilo 20? (2 D na
610 60  levo, 0 E na desno). Kako 3tevila 30
TAOHE0 (40,50 .L90)?
80|80 ,Deseti¢na Stevila piSemo, ako pi-
9/0{90  Semo D na levi, 0 na desni“.
Napidi: a) petdeset, trideset, Sest-

deset, &) dva in trideset, §tiri in sedemdeset, devet in osem-
deset!

Stevilo 100 sestoji iz 10 D in O E, napie se tore] 100
(1 na levi, 2 ni¢li na desni).

Vaja.
a.
R e e b P i il oy i 1 s v i AR R i A
o gipl = TphE GG deselic =8t

T drDy =eb e 8- SRR e S Qs a ST == 23
b.

10 5mssidm = dnis e 8idm 4 cm = ¢ cm

256 i aidli= s d st dIs Fiela=">"cl

3. 41g. 8pl.=l.pl; 4. 3 desetice 6h = .h.

5, 7TD3E=.E; 4D 9E=:E; 8D7E=.E; 6D4E=.E.

&

1. 70dm=.m, 2. 40cm=.dm; 8 60di=.7 4 9ecl=.,dl
9. B0Ipl = |o, “6 20/h-=—"rdeseticy® 7 0 =B S5 R00 E — L D).
d.

1. 48dm =.m.dm, 2 "82cm=.dm.cm, 3..56dl=.!.dl
4, 93 ctr— . dleecly & 27 pl. = lg.s pl, 6..68'h — . desetic. h
T3 E = DBl 8 S B =D B ORI E T B
e,

10410=", 30410=., 504+10=., 704 10=.,
204 10—=", 40 10=", 604+10=., 80 +10=.
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£
10 By 0K =, 80T 70 D=y SO0 =,
B0ttt AT 0 b B, B B o O L S, e B0 B
W+2=., 50+4=., 1049="., 60+ 6=,

g.

56=50+4., 29=204., 77T=704., 18=104.,
82=80-4., 36=304., 64=604., 43=40-1.,
95 =90-4., 21 =20+4. 3
h.
404.=47, 0+4.=99, 204 .=25 60-}.=66 804 .=83
504.=054 704 .=178, 30-+4.=234, 404 .=46, 90 4-.=094.
i
80+10=., 604+5=., 48=404., 504 .=58.
Te vaje so porabne tudi za posredni pouk.
Opomba. Lekcije o pojmovanju Stevil ni treba dognati v enem
tednu. Vaje se lahko v poznejSih lekcijah vrste.

3. teden.

Uéna snov. Razvijalni obrazci; 8-, y-vaje; dolotitev §tevilnega
mesta v Stevilni vrsti; mere (nanovo: kopa, knjiga, hl, K); pristevanje
osnovnih 8tevil v obsegu 1—30; razstavljalne in dopolnjevalne vaje (1—20);
uporabne naloge,

5. lekcija.
Razvojni obrazci (dinamski princip).
11
1. @) 4m=.dm, 8)d D= E
2. 8 9D="'E
2
1. @) 60dl=./ 5 60E=.E
3.

1. @) 61g.5pl.=.pl, & 6DBE=.E
9. 5) 8D 3E=_.E

4

1. g) 56dl=.1[.d], b) 46 E =

.D.E
9, ) I8 E =, D' E
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8-, 7-vaje; dolo&itev Stevilnega mesta v Stevilni vrsti.

Zdaj se hofemo. natanéneje seznaniti z vrstnimi Ste-
vilnimi obrazci §tevil do 100. N. pr.: za Stevili 30 in 24.

) Ugitelj tvori vrstni Stevilni obrazec, uenec pa pove
§tevilo naravnost, n. pr.: za
30, 50, 70,/90, ...
28, 45, 83,797, "

y) Tvori vrstni Stevilni obrazec za:
20, 40, 80, 60, ... A! F! C!
28, 44, 63, 57,4« D! L! S!

Vsako §tevilo ima svoje mesto v Stevilni vrsti.

1. Katero desetinsko Stevilo je za (pred) 60, 70, 80,
50, 40, 90°?

2. Katero desetinsko Stevilo je med 20 in 40, 60 in 80,
30 in 50, 80 in 1007?

3. Katera desetinska 3tevila so med 10 in 40, 30 in 70,
60 in 1007

4, Katero §tevilo je za (pred) 19, 29, 34, 39, 47, 50,
62, 70, 79, 82, 95?

5. Katero (katera) $tevilo (3tevila) so med: a) 25 in 27,
39 in 41, 66 in 68, ) 18 in 22, 25 in 30, 37 in 417

6. lekcija.
Razvojni obrazci (dinamski princip).
1
l. @ 3m=.dm,” &4 3D—=.E
WL ) TR D)
2

l. @) 50dl=., & 50E=.D
9. 5) 90E=.D
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3
leivg)id lg. Tplo=. pls b):4D.7E
, B

ik
9. 4) 8D 1 E

4.
1. ‘o) Bbgdbe s dl 53 E =oB ab
: ] 2ns0) 64 Bier s I B

Mere (nanovo: kopa, knjiga, hl, K). (15. natelo.)

1. Kaj 3tejemo v Solski (domaci) sobi, na hisi, v hlevy,
na vrtu, na polju, v reki, v gozdu? (Izkustveni krog).

Navedi znane §tevne mere! (1 par = 2 kosa, 1 ducat =
12 komadov).

,2Jmamo pa $e vecjo Stevno mero, t.j., kopa. Kopa ima
60 komadov*“. (Ponovi!)

Tudi papir Stejemo. Koliko pol ima 1 lega?

»Zdaj zdenemo 10 lg.; 10 Ig. je ena knjiga“ (Ponovilo).

2. Navedi znane dolgostne mere! (1 m = 10 dm, 1 dm
— 1 0ic):

Na metrski palici vidimo:

IS ini=—s100.cut
Kaj merimo z dolgostnimi merami? (Izkustveni krog).
+ 3. Navedi votle mere! (1 /=10dl, 1 dl = 10 cl).
Zdaj hofemo zmeriti, koliko cl ima 1 /:

180 =< 1608
Imamo pa e veljo votlo mero, t.j., hektoliter.
1 hl =100 .

Kaj merimo z votlimi merami? (Izkustveni krog).

4, Navedi znane novce! (1 dvojica = 2 h, 1 desetica =
10 h, 1 dvajsetica = 20 h ali 2 desetici).

[z ¢esa so ti novci?

Tukaj vam kaZem srebrn novec, t. j, krona. Na eni
strani krone vidite cesarjevo podobo z latinskim okolnim
napisom, na drugi strani je krona, 3tevilo 1 in dve lavo-
rovi vejici.
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Za 1 K dobimo 100 h ali tudi 10 desetic.

Kaj kupujemo z denarjem? (Izkustveni krog).

Za posredni pouk vrstne vaje (1—20) ali tudi vaje
4, lekcije.

3. razdelek.
Pristevanje in od3tevanje osnovnih 3tevil (1—30).
7. lekcija.

Ponovilo vaje 1 - 1, razstavljalnih in dopolnjevalnih
vaj do 20.

Stej do 100! od 20 do 60 (od 35 do 71)! od 48 (36,
74, 89) za 2 (3, 4, 5 ... 9) naprej!

Pristevanje osnovnih 3tevil v obsegu do 30.
1.

Navedi dvoimensko Stevilo! enoimensko!

1. Karel ima 1 desetico in 4 h (2 desetici in 5 h) —
napi§e se na tablo! — in dobi od matere 2 (3 h); koliko
denarja ima potem?

2. Jakec ima 11g. 5 pl. (2 1g. 1 pl) papirja in dobi od
oleta 4 pl. (7 pl.); koliko papirja ima potem?

Za vsako teh nalog je tvoriti sklep ,in“! Na tabli po-
stane obrazec:

1. 1desetv.4h}+2h=

2. 2desetv.5h + 3 h= Nazoruje in
3. 11g.5pl. 4 4 pl. = izracuna se.
4, 21g. 1 pl. 47 pl.==

Ponovilo vseh 4 primerov. ,Pristeva se 2h k4h, 3h
k 5h, torej h k h; 4pl k 5pl, 7pl. k 1pl, torej pole k
polam¢,

VR s

ldm 8ecmJ}lcm=., 2. 2dmScm-+43cm=.,
lmé6dm+2dm=., 4 2m2dn4-7dm=.,
1/14dl44dl=., 6. 212dl44dl=.,
I'dl3cl+4cl=., 8 2dl4cl+45cl=.

s s
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Primerjaj opombo v 82. lekciji (1—20)!
Te vaje so tudi uporabljive za posredni pouk; ponazorovanje prvih
4 primerov zadostuje.

b,
I IDGELoBE=" "9 9D 3B44FE ="
8 1DBELSERSN OB IR LIE=.,

Ponovi vse 4 primere! 2 E pri§tevamo k4E, 4E k3E, 3E k6E,
7E k 2E, torej E k E (pove uitelj).
lic
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @) 21g. 3 pl. + 4 pl, b) 2D3E-+}+4E
202D 2E--6E

Navedi osnovna Stevila! Takisto desetinska Stevila!
Navedi meSana cela Stevila!

»Zdaj se hotemo uciti, kako je priStevati osnovna Ste-
vila me3anim celim 3fevilom*.

1. 44+3= 443=7, 144+3=17
b0 GO 8 961 3mepa kint et
3. 244+5= 44+5=9, 24}+5=29

Ponazoruje se na racunalu,

»,K 14 priStejemo 3, ako priStejemo osnovno Stevilo
3k4E; k 26 pridtejemo 2, ako priStejemo osnovno S$tevilo
2 k6 E; k 25 priStejemo 5, ako priftejemo osnovno Stevilo
5 k 4 E; osnovno Stevilo se pristeva torej k E.

Vaja.
1. 64+3=., 2. 23+5=., i.t.d. primerjaj ratunico.
Ponovilo razstavljalnih in dopolnjevalnih vaj (1—20).

Razvojni obrazec (dinamski princip).
l.a) 2m 2dm -} 4dm, 5) 2D 2E-+4E, ¢ 23-+4
2260 2D6E-+3E, ¢ 26-+3
3. ¢ 21 7.
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Oblecene naloge.
Sklep v zvezi z mehanizmom. Prim. 36. lekcijo (1—20).

1. V razredu je 14 udencev navzotih, 4 uenci pa Se pridejo; koliko
udencev je potem v razredu?

2, Mati ima 22 jajec, 6 jih $e kupi; koliko jajec ima potem?

3. Jernej ima v svoji hranilni pusici 6 K, 4 K mu da njegov stric,

koliko K ima potem?
4, Anica ima 21 m &pk, 8 m jih e kupi; koliko m &ipk ima potem?

Do

Razvojni obrazec (dinamski princip).
l.g)2lg.1pl.+6pl, & 2D1E-6E, o 2146
2.8 1DSE-}1E ¢ 1841
3.¢c) 25 43.

Obrazec na tabli:

1. 1desetica 8h-+2h=., 2. 2desetici7h4-3h=.,
3 11g.9pl. +1pl.=., 4, 21g.6pl. + 4pl. =.

Ponazoruje se. 8 h in 2 h je 10 h ali 1 desetica, 1 de-
setica + 1 desetica = 2 desetici.

Ponovi 1., 2, 3., 4. primer!

S pristevanjem 2 h k 8 h dobimo 1 desetico; 1 deset.
pridtejemo k 1 deset.; s priStevanjem 3 h k 7 h dobimo 1
deset., pridtejemo jo k 1 deset.; s priStevanjem 1 pl. k 9 pl.
dobimo 1 1g., 1 lg. priStejemo k 1 legi; s priStevanjem 4 pl.
k 6 pl. dobimo tudi 1 lego, 1 Ig. priStejemo k 11g.“

Vaja.
1. 1ldm4ecm+6ecm=., 2. 1lm3dn+7dm=.,
3. 1dl 5clf5el=", 4792:dl" el H-"8icl = .,
5 119dl4+1dl=., 6. 216dl+4dl=.
A,

Obrazec na tabli:

1. 1ID6E+4+4E=y 22D 7E+43E=.,
3 ADSE4BE=., & 2D LEA9E=.,
Ponovi 1., 2,, 3,, 4. primer!
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»S pristevanjem 4 E k 6 E dobimo 1 D, s pristevanjem
3E k 7E tudi.1 D, 5E k5E tudi 1 D,-9E k 1.E tudi
1 D; 1D pristejemo k D« £

Vaja.
1 AEDEE B = 2IEi==ie @lu2 DI E- - 6B =nus
3 EDES E - TiRi= il D) ) BIS 8B4
R 1

Razvojni obrazec (dinamski princip).

l. @) 2m 7 dm - 3 dm, b)) 2D 7TE -} 3E
9. 5) 1D 8E - 2E.

Obrazec na tabli:

i s S B A WS Gt T oS

8 in 2 je 10, 18 in 2 je 20.

Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.a)2716dl}-4dl=., ) 2D6E-4E, ¢) 2644
2.)1DTE43E, ¢ 1743
3. ¢) 22+ 8
Ponovilo primerov 1., 2., 3. pred razv. obrazcem.
Te racune pa lahko prav kratko izvr$imo,

18402090/ o7Ls goLi b | 18/l Sy ilign

Vaja.
PR . e e LI e R R R e
4. 25 -6=., 1 6 128 =., 6. 21 -Hh9=.

Pristevanje osnovnih 3tevil ¢ez 10 (20).

1. Ivan ima 9 h in dobi od strica Se 2 h; koliko de-
narja ima potem?

2. Rezika ima 8 pl. papirja in dobi od svoje tete 3e
4 pl.; koliko pol papirja ima potem?

3. Ucitelj nariSe na tablo 7 cm dolgo daljico, podaljsa
se pa za 5 cm; koliko dolga je zdaj daljica?
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Pri reSitvi teh nalog dobimo na tabli obrazec:
1+1
. 9h4+2h=1deset. 1h
Ohin"lh je 10h ali 1 deset., in1hjeldeset. 1h;9h42h=
1 deset. 1 h. — Ponazoruje se.
S
2. 8pl. 44 pl. = ]
BLER
2. 7cm—--5cm=
,Pridtevali smo najprej 1 h k 9 h ter smo dobili 1 deset,,
potem pa Se 1h; 2 pl. k 8 pl. in dobili smo 1 1g, potem pa
Se 2 pl.; 3 cm k 7 cm in dobili smo 1 dm, potem pa Se 2 cm.*

10. nacelo.

Vaja.
. 6h4+8h=., 2 7pl.44pl=., 3 4di{8dl=.

Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.a) 1deset 8h-2h=., &4 1DSE-+2E=.,
915) 2 DB ELAE = .,

c) 18 2
c) 26 4 4
3. ¢) 27 4+ 3.
3. a.
Obrazec na tabli:
241 3+1
1 1p:8upl = 3ipl =y 20:2°dm7 cm =4 cm=..

1=
3. 1deset. 9h 4 8h=.
8 pl. in 2 pl. je 10 pl. ali 1 1g, 11g. 8 pl. 4 3 pl. =
21g. 1 pl
,Pristeli smo najprej 2 pl. k 8 pl. in dobili smo 2 1g,,
potem smo pa Se priSteli 1 pl. i.t.d.

Vaja.
1. 11g.56pl.4-6pl.=., 2. 116dl47dl=.,
3 1m8dm-4-9dm=., 4 Ildeset8hJ6h=.
10
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3. b
Obrazec na tabli; ponazoruje se:
2+2 ‘ 541
Lo 1 D8 B4 B o= i 1801 Ds 6 B 4+ 6 E==,
1+5

3. 1D 9E--6D=.
Ponovi primer 1., 2, 3.!
,Pristeli smo najprej 2 E k 8 E in dobili smo 2 D,
potem pa smo $e priSteli 2 E k 2 D in dobili smo 2 D 2 E.«
— Sliéno 2. in 3. primer.

Spojitev predstojecih stopenj.
Logrldl 8¢ 3l 5 I'DIE-LIE,

GG
Obrazec na tabli:
141 . 342 244
1. 1942 =i, 27+ B=0.s8 184 6=.

19 in 1 je 20, in 1 je 21; 1942 = 21.
Kako smo izvrSili raéun v 1. primeru? kako v 2. pri-
meru? kako v 3. primeru?
Razvojni obrazec (dinamski princip).

o) 128dL5d, b)TDEELSE & 1845
9.5 1D6E-}8E, ¢) 16418

Iy - 4,
Spojitev vseh teh stopen;j.
[F e Dl 2. 144+6=., 3. 14 49=.,
Il e, SRR (N R | N S SR
7. 16l =, 8 A AT 0, 16k 8 o
10, 18 4-5=., 1% 284 4=,]" 12, 2545 =,
4. teden.

Odstevanje osnovnih Stevil (1—30).

Ué&na snov. Ponovilo vaje 1-—1; uporabne naloge; sklep v zvezi
z mehanizmom; vaje kakor m.pr.: 2deset. 8h—4h, 2D 8E —4E,
28 — 4 @) do, b) ez desetico; $tevne vaje v obsegu do 100; dolotitev
3tevilnega mesta v $tevilni vrsti; priprava na sestavljene naloge.
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8. lekcija.

Ponovilo vaje 1—1 a) po vrsti, b) izven vrste. — Stej od 100 nazaj!
od 90 do 40! od 45 (56, 69, 83, 91) za 2 (5, 4, 8, 7) nazaj!

Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.a)1dl 8c+5c, & 1DS8E-+5E ¢ 1845
8 Bl DTEL8E 1B
3.¢) 1946
Uporabne naloge.
Sklep ,manj* v zvezi z mehanizmom.
1. Mati ima 12 jajec in porabi jih 4; koliko jajec ima potem? Pri-
merjaj 63. lekcijo (1—20)!
2. Lenart ima 16 pol papirja in ga porabi 1 pl. za zvezke; koliko
pol papirja mu Se ostane?
3. Oe ima v Zepu 12 K in kupi za 8 K sukna; koliko kron ima
Se v Zepu?
4, Od 17 m traku odreZe Marica 9 m; koliko metrov traku e
ostane ?
5. Vinski trgovec proda od 13 hl vina 5 hl; koliko hektolitrov vina
Se ostane ?
9. lekcija.
Vaje kakor n.pr. 2 desetici 8h —4h, 2D 8E —4E, 28 — 4.
La.

1. Karel ima 1 deset. 8 h (2 deset. 8 h), 4 h izda za hruske; koliko
denarja mu $e ostane?
2. Francek ima 1 1g. 5 pl. (2 1g. 5 pl) papirja, porabi ga 3 pl.; koliko
papirja mu Se ostane? 2
3. Daljica na tabli je 1 dm 7 cm (2 dm 7 cm) dolga, izbriSe se je
5 em; koliko dolga je potem?
Z reditvijo teh nalog postane na tabli nastopni obrazec:
1. 1deset.8h—4h=., 3. 1lg.5pl. —3pl.=.,
9. 2deset.8h —4h=., 4/ 21g.5p. —3pl.—=.,
5. 1dm 7 cm — 5 cm =
6. 2dm 7 cm — 5 cm
Ponazoruje se.
8h—4h=4h, 1deset. 8h —4h =1 deset. 4 h.
10*

|

‘]
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,Ponovi 1, 2, ... 6. primer! 4 h odStevamo od 8 h,
3pl. od 5pl, 5cm od 7 cm*.

Vaja.
1. I'm 9dm=—4dm=1:1j 2! 2m 9dm—4dm =..,
3. 2dl.6cdl—1lc=., 4. 2knjg. 8lg. —41g. =.
. s ek
Obrazec na tabli:
o s S R G S - S
20 1 OB e B == [ e ¥ VO EQFE S IG T —

Ponazoruje se na racunalu.
iR R — R SRR A R S R T L 2

Ponovi 1., 2, 3, 4. primer! ,3 E odstevamo od 7 B,
6 E od 9 E:*

Vaja.
R e S R HIR s e
3. IDGE—4E=., 4 2D 4E—IE=.

Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.a) 21g.9pl. —3pl.. ) 2D 9E —3E
2.6) 1D6E—4E.
L e
Obrazec na tabli:
1. AR =8 =, 2. 2 3:="r7 " Sailllc0=
4, 29 —5=.
Ponazoruje se na racunalu.
7 —3—=4 17— 38~ 14,
Ponovi prvi primer! ,Osnovno Stevilo 3 odStevamo
od 7 E.*
Sliéno 2., 3. in 4. primer.

,Osnovna §tevila od$tevamo od meSanih celih Stevil,
ako jih odstevamo od ednic.“
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Vaja,
) [P s = el Gt O TR [ B R S e s
4., 24 —-3=.
Utenci naj navedejo sami take primere in jih izratunajo! -

Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.a) 2m8dm —5dm, &) 2D8E—OE,' ¢) 28 —5
9.5) 2D9E —4E, «¢) 29 —4
3. ¢) 256 — 2
Uporabne naloge.
Sklep v zvezi z mehanizmom, (prim. 63. lekc., 1—20).
1. Od 16 parov nogavic pridejo 4 pari v perilo; koliko parov no-

gavic Se ostane?
2. Mati ima 28 K v Zepu, 6 K izda za krompir; koliko kron ji Se

ostane ?
3. Od 26 [ moke se porabi 5 / za kruh ; koliko litrov moke Se ostane?
4. Kos sukna meri 26 m, 4 m porabijo za obleko; koliko metrov

sukna Se ostane?
10. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

Toa):21g. 5pl—8pl, - B 2DoE~~3E ¢} 26 -—3
28 2DSE—1E, ¢ 256—1

3. ¢c) 26 — 4.
Obrazec na tabli.
2. o)
1. '1desett 3h—3h=., 2 21g.5pl.—5pl =.
Ta primera naj se obleceta,
2 b.w
LoliD B E A= G == s O N DN G R G
2. 20,

b A8 8 =a,i08b 27— T =,
Ponovi 1. primer (2. ) M! ,3 h odStejemo od 3 h in
ostane nam 1 deset.* — Sli¢no ostale primere.
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Obrazec na tabli.
3. a.
1. 1 deset — Shi—=7; 32,92 1o, —dipl, — .,
3. 3dm —2cm=.
11g. ali 10 pl. manj 4 pl. je 6 pl.; 21g. — 4 pl. = 11g. 6 pl.

3. b.
IR A TS0 — 8 R D S S
3. 3D —4—.
(o) ok
T M0—di—=i. . PP sdFsssdiy 35 30— bH—,

Ponovi 1. primer (3. a.), 7/ ,1 desetico zamenjamo z
10 h in odStejemo 3 h.“ Pomnovi 2. primer, /! ,1 lg. zame-
njamo z 10 pl. in odStejemo 4 plL“ i.t.d.

Spojitev teh 3 stopenj.

3R RO, (oo ey W &
0 R R Rl e e, M e SR i R
7ol s e ) dnigo S igicanat 010 Bl g S

Ako ima$ &asa, lahko ponovi§ uporabne naloge prejSnje lekcije,
vedno tako, da ufenci nadome3¢ajo dana Stevila z drugimi.

11 lekceijal
Vaje kakor n. pr. 11 — 2, 21 — 2 (1—30).
Razvojni obrazec (dinamski princip).

a)2m 3dm —3dm, & 2D 3E—3E, ¢'23—3
2.0 2D1E—1E, ¢ 21 —1
3. ¢c) 24 — 4.

—

Primerjaj opombo v 82. lekciji (1—20)!
Naloge 1. do 6. uporabi! Primerjaj 9. lekcijo!
a.
Obrazec na tabli.

1. 1 deseticalh—2h=., 2 2deseticilh—2h=.,
3. 11g.2pl. —4pl=., 4, 21g.2pl. —4pl.=.,
5. 1dm3cm—bem=., 6 2dm3cm—>5cm=.
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Nazorno. 1 desetica 1 h manj 1 h je 1 desetica (zamenjaj 1 desetico
z 10h), 10h manj 1 h je 9h; 1 desetica 1h—2h=9h.

Ponovilo vseh primerov. ,Od 1 desetice 1 h moremo
le 1 h odsteti, dokler ne menjamo 1 desetice, potem odstejemo
Se 1 h.“ — Sli¢no ostale primere.

Vaja.

1. 1m7dn—9dm=., 2. 2m7dn—9dn=.,

82 3dl = 5idl = , 42 diaiel—=5cl=.,

5. 2Zlg.8pl.—bplo= ., 6. 2ideseticl 6 H==8h=H

b.
Obrazec na tabli.
16 S DS R SR e 28 O 30— 5 E =M1
3.2D1_E—4E=., L2 E =6 B,
Nazorno na rafunalu. 1D 3 E manj 3E je 1 D ali 10E, manj 2 E
je8E; 1D 3E—5E =8E.

Ponovite te 3 primere! ,OdSteti moremo le 3 E ter

moramo 1 D izpremeniti v 10 E, da moremo odsteti 3e 2 E.“
— Sliéno ostali primeri.

Vaja.
i AL e BB e ok 20 DAL — S E =,
oM E S e R = e 4. 2 DS E — 6 R ="

Razvojni obrazec (dinamski princip).

1.a) 21g 1pl. —5p.=., 8 2D1E—5E=.
9. 4) 9D 4E —~8E =.

Obrazec na tabli.
= —3_3 95

1, Qe Pk o 12,0108 s B Ry T

Nazorno na raéunalu. 21 manj 1 je 20, manj 1je 19; 21 — 2 = 19.

Ponovilo teh primerov. ,Najprej odstejemo 1, potem
Se 1.4 — Slitno 2.in 3. primey.

Vaja.
118525 ==, i 2 AL s VU O BB B

5. 24—9=., 6 24—8=
Primerjaj ratunico !

4 gpiligd
S Wy Sy ge @a o Bl oy o
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Spojitev znanih stopenj za pridtevanje in odstevanje. (15. nadelo.)

L6488 =, 2 9p7=, 3. 244 3=, 417 }48=,
Builfiiidis= 161 BBe=Bi= s 7 25— 2 =211 81128~ 9 ==

Uporabne naloge.

Zakljulek v zvezi z mehanizmom. (Prim. 63. lekcijo, 1—20)!

1. Od 21 pol papirja porabi Anica 7 pl. za zvezke; koliko -pol pa-
pirja ji Se ostane?

2. Od 24 hl pSenice se zmelje 8 hl; kolike hektolitrov p3enice
Se ostane?

3. Od 27 m platna se porabi 8 m za rjuhe; koliko metrov platna
Se ostane?

4. Oce ima pri sebi 22 K in kupi klobuk za 7 K; koliko kron mu
Se ostane?
12. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1

l.aj17/4dl4+8d, 5 1D4EL+8E ¢ 1418
5. BPD OE L TE )ilo <7

3. ¢c) 18 6.
9

1. a) Pl 3 pleiBpli ) O D BB~ BB ¢ 23—5
9.b) QD AE =TE; 7) 941
; 3.¢) 26— 9.

Stevne vaje v obsegu do 100, dolocitev $tevilnega mesta v Stevilni
vrsti, priprava na sestavljene naloge.

Opomba. Voble se gibljemo zdaj v Stevilnem obsegu do 30.
VaZno je pa, da nadaljujemo velkrat Stevne vaje do 100, da si prisvoje
ulenci to Stevilno vrsto popolnoma (9. nacelo).

Kaj 3tejemo? (Izkustveni krog).

1. Stej obrotke do 100! do 80! do 40!

a) najprej v dalj$i obliki (1, 2, 3, 4 .. 10, 11, 12, ... 100),
b) potem v krajdi obliki (10, 20, 30, ... 100).
2. Stej obrotke do 54! do 87! a) v dalj8i, ) v krajsi obliki.
e 1,2 8 ..10, 11, .. 54, & 10, 20, 30, 40, 50, 51, 52, 53, 54.
3. Stej do 48 in od tod do 75! od 56 do 80!
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4. Stej do 38 in od tod za 5 naprej! od 68 za 4 napre;j!

5. Katero desetinsko $tevilo je za (pred) 30, 80, 60, 90, 507

6. Katero desetinsko $tevilo je med 20 in 40, 60 in 80, 80 in 100?

7. Katera desetinska 3tevila so pred (za) 13, 27, 39, 52, 68, 77,
89, 94?7

8. V katerem $tevilu je 5 D (7 D)?

9. V katerem Stevilu so 4 E? je 8E?

Priprava za sestavljanje naloge.

1. 18=9L 2=, 9. 13—7Tch8a=yi 3 I5=bibib—
4, 7494+9=, 5 12—6+5=, 6 24+948=,
7. 15—=94+10=, 8 64+8+2=, 9 T4+3—5=.

1. Kmet ima 5 K, njegov sosed pa 4 K ve¢; a) koliko kron ima
sosed? &) koliko kron imata oba skupaj?

Koliko vpradanj je v tej nalogi?

2. Gospodinja kupi za 10 K kave, druga pa za 3 K manj; a) koliko
kron mora pladati druga gospodinja? b) koliko obe skupaj?

3. Vrvica je 7 m dolga, druga pa za 5m krajSa; a) kako dolga
je druga vrvica? b) kako obe skupaj?

4, razdelek.

Pojmovanje besedice ,krat“, meritve in delitve in primerne osnovne
vaje; vse stopnje za priStevanje in odStevanje v obsegu do 100.

5. teden.
Ué&na snov. Besedica ,krat*; vaje kakor n.pr.: 1m =.dm,
3 m = . dm in obratno (pretvorne naloge); pripravijalne vaje na uporabne

naloge za poStevanje; seStevanje desetinskih Stevil do 100.

L3) l‘ekcija.
Besedica ,krat“.
Navedi osnovna $tevila! Zdaj se hotemo vaditi v se-
Stevanju enakih osnovnih $tevil (9. nacelo).
a) Daljsi na¢in govorjenja in pisave.
Obrazec na tabli.
1. 14+1=, 14+141=,
2., 242 =29 L2 ="
3. 8348=, 383434+3= itd
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9 949=, 9+9-4+9=,
10. 10410=, 104104 10="

Te vaje so uporabljive za posredni pouk.

1. Kuharica porabi v ponedeljek 4 jajca, v torek tudi 4 jajca; koliko
jajec porabi v obeh dneh?

2. Karel ima 5 parov Erevljev, njegov brat Ivan ima tudi 5 parov
in brat Jernej tudi 5 parov; koliko parov &revljev imajo vsi trije bratje?

3. Mati porabi za srajco 3 m platna, za drugo tudi 3 m; koliko
metrov platna porabi za obe srajci?

4. Krémar ima 9 hl belega, 9 hl rdedega in 9 hl &mega vina; ko-
liko hektolitrov vina ima krémar ?

Te naloge redi v dalj$i obliki! Obrazec na tabli, glej 1. 3olsko leto,
110. lekcija!

b) Krajsi nacln govorjenja in pisave (15. naelo).
»PrejSnje vaje moremo Se drugale, veCinoma krajSe
izraziti in pisati.
Namesto 1 - 1 lahko tudi recemo: 2 krat 1,
» 14+141 ., 5 ;. 3 krat 1%
»Besedico »krat« pifemo .«
NapiSi predstojece vaje a z znakom za krat!

L l41=21" La=141=3X1
IR TR I s B D R 65 I T

Obrat teh vaj.

14+1=2 Dol O = g

14+14+1=3 : 3X2=24+2+4+2=6
B Lo

Tudi te vaje so uporabljive za posredni pouk.

B
3% 1

¢) Razsiritev teh vaj.

R 0D D == 3. 34 3=
] +1w 2424+2= 34+3+43=
istdadoi 10 itediido 20 i.t.d. do 30

.....
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O | 2. 2+4+2=2X2
Ll 8 S 24 24+2=8X2
ittt i L,

81084 S==0iX 3
§ -3 4 8=23 X8 itd

Obrat teh vaj.

11— Vb AL s
1+14+1=3 B 322 ) I =6
Ltd i.4.4d,

Vse te vaje so uporabljive za postedni pouk

Opomba. Nitreba, da bi se izvriile vaje te lekcije v 1 uri, uvrstijo
naj se v nastopnih urah o primernem ¢asu, da razumejo ucenci vajo enkrat-
ena popolnoma.

bV
I

14. lekcija.

1. 2448=," 2 260—4=, 3 18+7=, 4°283—5=.

5. Stej do 100 in potem nazaj!

6. Stej: a) od 82 do 65, &) od 78 do 57 nazaj, ¢) od 28 (65, 81)
za 2 (3, 5) naprej (nazaj)!

7. Stej po 2 do 20! po 3 do 30! po 4 do 28! po 5 do 30! po 6
do 30! po 7 do 28! po 8 do 24! po 9 do 27! po 10 do 30!

Ponovilo oziroma nadaljevanje vaj prve ure. Ponovilo znanih mer
(15. natelo), primerjaj opombo 82. lekcije (1—20)!

Pretvorne naloge.

11g. = . pl; “2dBr=0 Bl (8ilg, = pli

1 knjiga = . 1g., 2 knjigi = .lg., 3 knjige = . Ig.
lm=.dm,. 2m=.dm, 3m=.,dm
ldm=.cm, 2dm=.c¢m, 3dm =.cm

1= al e = d NS ]
ldl=.cl, 2dl=-.cl "8dl'=:.dl

1 deset. = .h, 2deset. = h- 3'deset..=.h
IR 1 T ] MR BN B

. S Eh OV e o e

Obrat predstojecih vaj.
HSI0pli— Te/ = 20 =) aedf nk— ‘g
2. 101g. = . knjig, 201g. = . knjig, 30Ig. = . knjig it.d.
8 10E=.D, 20E=.D, 30E=.D.
Tudi te vaje so uporabljive za posredni pouk.
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15. lekcija.
SRR G, o e e e i ) PR

Pripravljalne vaje za poStevanje v uporabnih nalogah.

Ponovilo vaje 1 X 1. 1.3X2=24+24+2=6, 2.4X 3=,
3, 2X 7=, 4 33X 8=. Primerjaj opombo 13. lekcije!
Zdaj izratunajte nastopne naloge:

1. @) V 1 klop se usedeta 2 ucenca in Se
V 1 » ” n 2 ”»

Koliko klopi, koliko ucencev je to skupaj!

b) V 1 klop se usedeta 2 ucenca in $e
il £l » » 2 » n oo
v 1 A ” » 2 » ” ”

Koliko klopi, koliko ucencev je to skupaj!

Tvori slicne naloge iz nastopnih primerov:

2, Na 1 roki je 5 prstov; na 2 rokah (3 rokah)? —
3. Izmed 2 (3) otrok ima vsak 6 h. — 4. V vsako izmed
2 (3) posod gre 8L — 5. Za vsako izmed 2 (3) srajc se
potrebuje 3 m platna.

Te vaje so tudi uporabljive za posredni pouk.

16. lekcija.

Ponovilo vaje 1 1 (1—30).

1. 53X 2=, 2°3X9=, 3 6X38=, 4 4X6=.

5X 2=2+2+2+2+2=10

Primerjaj opombo 13. lekcije !

Navedi desetinska Stevila! Zdaj se hoc¢emo uciti, kako
je seStevati desetinska $tevila. Primerjaj opombo 82. lekcije
(1—20)!

a.

1. 20 pl. + 50 pl. =  Nazorno: 20 pl. } 50 pl. = 21g. +
51g. = 71g, 20 pl. 4 50 pl. = 70 pl.

2. 40 h + 40 h = Nazorno.



3. 30 cm + 20 cm =  Ponazoruje se na raunalu s tvori-
tvijo desetinskih valjarjev.

Ponovi te 3 primere!
Vaja.
1. 40dm 4+30dm=, 4m-+43m=7m, 40dm - 30dm =70 dm
2. 30cl4+40cl=, 3 60dl-30dl=.
b.

. 20E480E=, 2D+4+3D=5D, 20E430E=350E
2. 0EL30E=, 3 10E4+50E=, 4 60E+30E=.
Ponovi te primere !

o
1. 0E+60E=, 2 10E4+70E=, 3 20E460E=.
é

T D B0 A DN D D) 0L =70
2. 104+50=, 3 60-4+30=.
Ponovi te primere!

d.
. 20440=, 2 504+30=, 3. 20460=, 4 60f40=.

Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 40dl +20d]l, & 40E+4 20E, ¢) 404 20
2.6) 50E +30E, ¢ 50+ 30
3. ¢) 60 + 40.
6. teden.

U&na snov. Ponovilo vaj 2 X 1 =1+ 1= 2 (1—30), uporabne
naloge; priStevanje osnovnih Stevil (1—100); vrstne vaje; vaja 1 X 1
(1—30) je vtisniti v spomin.

17. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1
l.a)2m3dm +4dm, &5 2D3E44E ¢) 2344
2.5) IDSE+2E, ¢ 15+ 2
3. ¢) 24 + 5.



Lial2ibrdlb—28dl - 5.2 D7 E29E ey £3
S DS R M SR
3. ¢) 28 — b,
3;
l. a) 11g. 8pl.+-4pl" ) 1D SEH+4E, - ¢ 18 4 4
208D E AT B e} 15 T
3. ¢) 18 4+ 9.
4, ;
l.a)213dl —5dl, &4 2D 3E-=&E, 23 —5
2.002D 6E—9E, "¢ 26 —9
Senal - 8.
5
l. @) 20cm+30cm, b5) 20E-4-30E, ¢ 2030
2. b) 50E -} 40E, ¢ 504 40
3..¢) 60 4 20.

Ponovilo vaj 2 >< 1=1-+1=2 Primerjaj opombo 13. lekcije
(9. nacelo) !

Uporabne naloge.
Zakljulek v zvezi z mehanizmom.

1. Na vrtu stoji 18 sadnih dreves, 6 se jih $e vsadi; koliko sadnih
dreves je na vrtu?

2. Krémar iztoti od 25/ vina 7 [; koliko litrov vina $e ostane?

3. Sivilja porabi nekega dne 4 m platna drugega dne 7 m, tretjega
6 m; koliko metrov platna porabi v vseh treh dneh?

4. 1 okno ima 6 §ip, Se 1 okno ima tudi 6 3ip in 3e 1 okno ima
tud 6 Sip; koliko oken in koliko ip je to?

18. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
l.a)4+444, b)3X4=4+4+4
2. 8) 2 X 8=
1. 4X5=, 4X5=545-+45+4+5=20, 4X5=20;
primerjaj opombo 13. lekcije!
i e SRS O dy B0 = 1 B B 2=



151

Pridtevanje osnovnih Stevil v obsegu do 100.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

118

ity tos ddmdy s o) LD BESBEL ) 15k 5
2B D AR LS ) odsa

3% 91 1 8.

2

l.a) 1m6dm-+8dm, 5 1D6E-+8E, ¢) 1648
2.8) TDYE45E o 19-+5

3. ¢) 18 6.

Izradunaj: 1. 134 5=, 2. 174+8=, 3. 2442=.

13, 17, 24 so meSana cela Stevila, 5, 8, 2 pa osnovna
Stevila; priStevali smo zdaj osnovna Stevila k meSanim celim
Stevilom, in sicer v Stevilnem obsegu do 30.

Zdaj se pa hofemo uciti, kako je priStevati osnovna
Stevila k meSanim celim Stevilom v obsegu do 100. Da pa
to bolje razumemo, se hofemo vaditi v priStevanju imenskih
§tevil. Pred vsem mi pa odgovorite na nastopna vprasanja:

1. V predalu so 4 jabolka, 3 jabolka Se pridenemo;
koliko jabolk je potem v predalu?

2. Ako so 4 jabolka v predalu in pridene$ 3 hruske,
ali more$ reéi, da je 7 jabolk v predalu? Kaj je potem v
predalu? (4 jabolka in 3 hruske).

3. Ako so 4 jabolka in 3 hruSke v predalu in se pri-
dene 5 jabolk (2 hruski), koliko jabolk in hrusk je potem
v predalu?

Brez prehoda ¢rez desetico.

ifier B8

Primerjaj opombo 82. lekcije (1—20)!

Uporabi nastopne naloge! Iz njih dobi$ obrazec na
tabli; primerjaj 7. lekcijo!

1. Bdeset. 3h+2h=, 2 4lg.5pl.+}3pl.=,
3. 7Tdmlcm | 4 cm=.
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Nazorno. Citaj 1. primer in racunaj $e enkrat M/ ,Pri-

Stevali smo h k h.« — Citaj 2 primer in racunaj Se enkrat N/
,PriStevali smo pole k polam.“ — Citaj 3. primer in racunaj
Se enkrat S/ ,PriStevali smo cm k cm.“
Vaja.
I 3 knjige 21g/ 4. =1 9 "8 5idm -4 dm' =,
3. 613dl44d=, 4. 9dldcr-2¢=.
doih:
Obrazec na tabli.
AR E- o — 9. Ty 5L e
dub D2 B -8 B A AT LE L SE

Ponovi 1, 2., 3, 4. primer! ,Pristevali smo 6 E k2 E,
1E k 5E, 8E k 1E, priStevali smo vselej E k E.«
Zdaj pa boste nastopne naloge morebiti sami znali
izracunati.
Obrazec na tabli:
72+4=, 34+4+3=, 8-t+4=, 91-47=,
et A —6 72 L4 =76, i:fd

Vrstne vaje.

Opomba. S temi vrstnimi vajami se ne razjasni samo Stevilna vrsta,
spozna se tudi jasneje zakonito postopanje pri tej stopnji.
LIEBBI-EIgI=E S oF g3 Biime NI3HE, 7t ol

1543 = 1344= 17 +2 ==
25+ 3 = 23 4 = 27T+ 2 =
i.t.d. it d it ol

Sli¢nih vrst moremo 3e tvoriti mnogo, uporabljive so za posredni
pouk in podajajo uéno snov za vsako racunsko uro.

Prehod ¢ez desetico.

Razvojni obrazec (dinamski princip).

. a) 11g.9p.4-3pl, BH1DYIEL43E ¢ 1943
2. 'p) 1 D' 7BsE 8 By w48
3.¢ 15 6.

Primerjaj opombo 82. lekcije (1—20)!
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2.4,

Uporabi nastopne naloge! Iz njih dobi$ obrazec na tabli:
1. 2 desetici8h {4+ 2h=. 2. 5lg.6pl. }4pl. =.
3. 3dm 5cm +bcm =.

1. 2 desetici 8h+2h =, 8hin 2h je 10h ali 1 desetica,
2 deset. + 1 deset. = 3 deset.; 2 deset. 8 h -+ 2 h = 3 deset.

Pri ponazorovanju se poloZi namesto 10 h 1 desetica.

2. 5lg. 6 pl. 4 pl.=. Pri ponazorovanju se tvori
iz A0pl g,

3. 3dm 5 cm -+ 5 cm . Pri uporabi racunala se spozna,
da se more tvoriti iz 5 cm in 5 cm 1 dm.

Ponovilo teh primerov. ,2 h priStevamo k 8 h in dobimo

10 h ali 1 desetico, 1 deset. priStejemo k 2 deset.“ Sli¢no 2.
in 3. primer.

Vaja.

1. 3deset. 6h4+4h=. 2. 7lg. 2pl. +8pl =.
3. 4m7dm—+3dm=. 4 6!/5dl45dl=.
2l
Obrazec na tabli.

15 BD. GB <o 1 Brme i ¢ 2% 74D BB 49 F g
3, 4DBE-+4E=) 438D 3E47E—.

Ponovilo teh primerov. ,1 E priStejemo k 9 E in do-
bimo 10 E ali 1 D, 1 D priStejemo k 6 D.“ Sli¢no 2, 3. in
4. primer. Pri priStevanju E k E dobimo v takih nalogah
1 D (pove ucitelj).

Vaja.
. 2D8E42E=. 2. 8D4E46E=.
3. 9DSE+4T7E=. 4 3D3E+5E=:
Dires

Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 417d14+3d, 5 4D7E-+3E
2. 5)5DBEL4E
11
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Koliko je:
1.:28 2= 2, 3T +8=. 3. 5446=,
4. 83 47 =. Obrazec na tabli.

842=10, 28 4+ 2 = 30.
Te naloge pa morete tudi prav kratko izracunati.
28+2=230, 374+ 3 =140 itd

Ali more kdo izmed vas sam take naloge dati in iz-
ratunati?

Razvojni obrazec (dinamski princip).

. a)i5 g8 pli-2pk . 5} 5D 8 E - 9E, . ) 58 49
2.6) 7D 6E-+4E ¢ 76+ 4

: S e
Vrstne vaje.
Lol = S8 g _i e 3 74 38=
194+ 1= 1842 = 174+ 3= it.d.
294+1= 28 +2 = 271 + 3 =
i.t.d. AT thds fat:d

Te vaje so uporabljive za posredni pouk in se dado razvrstiti na
vel ur,

Predvaja. (Obrazec na tabli.)
1O sheid R sl T Al SR Y 20°F B SR8 B
3 5E}+9E=.

Ponovilo teh primerov. ,Pri priStevanju 2 E k 9 E dobimo
LE ved kot 1 D; 8 E k 7.E je 3 E velkot1 D; 9E ko E
je 4 E ved kot 1 D¢ '

Ako je n. pr. izradunati:

1. 3deset. 8h43h, 2. 41g.9pl. 3pl, 3. 2dm
7 cm - 6 cm, kako nam je pri tem postopati?

S

Uporabne naloge, iz katerih dobimo obrazec na tabli:
1. 3deset. 8h 4+ 3h=.

Nazorno. 8 h in 3h je 11 h ali 1 deset. in 1 h, 3 deset. in 1 deset.
so 4 deset.-in 1 hso 4 deset. in 1 h; 3 deset. 8h 4 3 h = 4 deset. 4 1 h.
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2. 41g.9pl.4+3pl=. 3. 2dm7cm 4 6cm=.
Nazorno.

Ponovilo teh primerov.
Vaja.

1. 5m8dm44dm=. 2 7[5d+49dl=.
3. 6dmn4cm—+49cm=., 4. 8dl 6cl4Tcl=

3. b.

Obrazec na tabli.

Il B DR S A B B s 5 e

3D SET S Esakd 6D 6E 4 QE =,

Ponovilo teh primerov. ,lz tega spoznate, da pri pri-
Stevanju 2E k 9 E dobimo 1D in 1 E; pri pri$tevanju 8 E
k 7E, dobimo 1D in 5 E, torej na kratko: pri pritevanju
E k E smo dobili 1 D in Se nekoliko E. Desetico priStevamo
k deseticam.*

Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. ¢) 4m 8dm -5dm, 4 4D 8E-}+5E
2.5 6D 9E 4 8E.
Kako izraunamo nastopne naloge?

Obrazec na tabli.
241

1. 9843— 98in2 je30in1je31; 28 4 3 — 31,
542 244

9. 35--7= "8 88-16= (10 nicelo)
Ponovilo teh primerov.

Vaja.

TR -0 00 QU SRS T FREUE T 0 S SN ST
5. 6746= 6. 7548= 7 8647=,

Razvojni obrazec (dinamski princip).

1.a)816d+7d, 5 8D6ELTE () 817
2.5) 4D9E-+6E ¢ 4916
3. ¢) 87 - 5.

12
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Spojitev znanih stopenj za pristevanje (15. naelo)

. 6483=. "2 847=. 3 404 30="
4, 96 8=, ' BAPSUIGLL
Vistne vaje.
1.i8Ff 8= 2"64+7= 3 94+ 6=
1845= 16 +7 = 19 4-6 =
28 + 5 = 2647 = 294 6=
iitd. tod: 1oty

Da se tvoriti Se mnogo sliénih vrstnih vaj, ki so porabljive za po-
sredni pouk in podajajo utno snov za vsako uro.

7. teden.

Ué&na snov. Nadaljevanje vaj 6. tedna; vrstne vaje; uporabne
naloge (mehanska reSitev); vaja 1 >( 1 (1—30) se stasoma vtisne v spomin.

19. lekcija.

Vsako uro tega tedna se je baviti z vrstnimi vajami prejSnjega
tedna in z vajo 1 > 1 (1—30). Pridenejo se pa 3e vrste:

I. 142 2 242 3 143 4 243 5 343
3+ 2 442 443 543 63
542 6+ 2 743 8§43 943
fatd 1.ty doted. i.t.d i.t.d
Sli¢ne vaje se tvorijo s ponavljalnim priStevanjem osnovnih Stevil
4,5,6; 7, 8,9
Tudi te vrste so porabljive za posredni pouk. Osobito se pa

goje vrste:
24+242= 3+3+43= 4+4+4+4=
2424242=  3434343= 444444 4i=
i.t.d. do 20 i.t.d. do 30 i.t.d. do 28

a) v obliki pristevanja, b) v obliki poStevanja (15. nagelo).

Tudi te vrste so porabljive za posredni pouk. Pri neposrednem
pouku naj se pridevajo uporabne naloge za pri- in odStevanje, ki se me-
hansko izvrSujejo.

Uporabne naloge.

ZasluZek in Stedenje.

Ali ste se Ze vpraSali kdaj, od kod da jemljejo starSi
denar, s katerim kupujejo obleko, Zivila, knjige, papir, pe-
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resa i.t.d.? ZasluZiti morajo denar. Kako zasluZi tvoj oce
denar? B! S! H! i.t.d.

Vsak c¢lovek mora delati, da zasluZi potrebni denar.
ZasluZene denarje je pa treba Stediti, da jih imamo, kadar
jih potrebujemo.

1. Tvoj oce zasluZi na dan 3 K, mati 2 K in tvoj naj-
starejsi brat 1 K; koliko zasluZijo vsi trije skupaj?

Ponovi nalogo, A/ Racunaj!

Odslej pa ho¢emo govoriti kratko tako: ,To izra¢unamo,
ako seStejemo 3K, 2K in 1K* 3K in 2K jebK inl K
je 6 K; vsi trije zasluZijo 6 K na dan.

Opomba., Mehanizem se uporablja pri reSitvi sestavljenih nalog.

2. Oce pristedi od svojega zasluZka 26 K, 8 K mati; koliko kron
priStedita oba skupaj?

3. Tvoj brat ima v Stedilnici 16 K in kupi klobuk za 4 K; koliko
kron mu ostane e?

Odslej hodemo kratko tako-le govoriti. To izratunamo, ako odstejemo
4K od 16 K; 16 K manj 4K je 12 K; ostane mu 3e 12 K.

4. Ofe plada delaven 12 K, drugemu 8 K, tretjemu 9 K; koliko
kron izda?

5. Delavec zasluZi pri.delu 12 K, drugi 3 K manj; koliko kron za-
sluZi drugi delavec?

6. Karel ima v svoji §tedilnici 21 K, njegov brat Ivan 4 K manj;
koliko kron ima Ivan v svoji Stedilnici?

8. teden.

Uéna snov. Priprava na sklep za postevanje; ponovilo nalog
15. lekcije; uporabne naloge; sklep ,krat*; odStevanje deseti¢nih Stevil
v obsegu 1—100.

20. lekcija.
Ponovilo vaje 1 X 1 1. 4 X T= 22X 8=.8 6X3=
4, 9 3=, 4 T=T+T+7T4+7=28 4X7=28

Ponovilo uporabnih nalog 15. lekcije.
Zdaj pa hotemo na vpraSanje tako odgovoriti:

To sta 2 krat 1 klop ali 2 klopi in 2 krat 2 ucenca ali
4 ucenci; i.t.d. Ravno tako pri ostalih nalogah.
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Tudi te vaje se dado uporabiti za posredni pouk in
sicer v obliki kakor n. pr.:

v 1 klop se usedeta 2 ufenca in Se
v ) » n 2 »
b b =R R i e i

2l Clciyal

Sklep ,krat“.
i 300 i 0 BB et I BTG 3t B DG Bk
a) V 1 klop se usedeta 2 ucenca in Se | Kolikokrat1klop,

kolikokrat
A e N » 2 » J 2 ufenca je to?
20 K] 20 Al
b) V 1 klop se usedeta 2 ucenca in 3e Kolikokrat 1 klop
VIE Dot ke Sy » % n » » kolikokrat E
Yo s gy : ) % im0 l 2 utenca je to?
3% 1kl 3% 2 u,

Taki obrazci se tvorijo pred vsako nastopnih nalog.
Ti nalogi pa hofem zdaj izraziti tako:

»V 1 klop se usedeta 2 utenca; koliko ulencev se
usede v 2 (3) klopi? 2 klopi sta 2 XX 1 klop, v 2 klopeh se
usedeta 2 > 2 u€enca; 2 X 2 u€enca = 4 ucenci, v 2 klopeh
se usedejo 4 ufenci. — 3 klopi so 3 X 1 klop i.t.d.“

Vaja.

1. Na 1 roki je 5 prstov; koliko prstov je na 2 (3) rokah?

10. nadelo je uvaZevati, brZ ko je mogoce.

2. 1 voz ima 4 kolesa; koliko koles imata 2 (imajo 3 vozovi)?

3. 1 konj ima 4 noge; koliko nog imata 2 (imajo 3 konja)?

4, Za 1 srajco se porabijo 3 m platna; koliko za 2 (3) srajce?

5. Za 1 zvezek se porabi & pl. papirja; koliko za 2 (3) zvezka?

6. 1 sod drZi 8 hl vina; koliko hektolitrov 2 (3) soda?

Opomba. Zdaj postane uenec dovzeten za sklep ,krat® v daljsi
obliki, ki dela teZkote brez take priprave. DaljSi sklep se pa mora poprej
obravnavati, da razumejo ucenci krajsi sklep.
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22. lekcija,
Od3tevanje deseti¢nih Stevil v obsegu od 1—100.
Navedi @) osnovna, &) deseti¢na Stevila! — Izracunaj:

15 —38, 31 —5!itd.
,Zdaj smo odStevali osnovna $tevila, uciti se pa hoCemo,
kako odstevamo deseti¢na Stevila od deseti¢nih.”
I5ia.

Primerjaj opombo 82. lekcije (1—20)!
Obrazec na tabli.
1. 50 pl. — 20 pl. = 2. 60h — 40 h =
3. 70 cm — 20 cm = .

50 pl. — 20 pl. = 51g. — 2 1g. = 3 1g. = 30 pl.,, 50 pl.

— 20 pl. = 30 pl.
Nazorno. — Ponovilo teh primerov. — ,50 pl. — 20 pl.

smo prevedli na 51g. — 21g; 60 h — 40 h na 6 deset. —
na 7 dm — 2 dm.“

Vaja.
2. 90dm — 30 dm =

1. 601g. —201g. =
3 80dl—40dl.= 4 70c—20cl=

4 deset, 70 cm — 20 cm

it

Obrazec na tabli.
2, 60E — 40 E =

1. 0E—20E =
8. BB — 20 E =

40E—20E=4D—2D=2D=20E, 40E—20E=20E.

Ponovilo teh primerov i.t.d. sli¢no kakor 1. a.
Vaja.

1.V BOBE —30E= "2 T0BEL50B% '3 SOEAE =
4. 90 —60E =.
3. a.
Razvojni obrazec (dinamski -princip).
b) 0E —20E =

1. @) 50dl — 20 dl =
2.56) 90E — 40 FE =
50 dl — 20 dl = 30 dl.

50dl —20dl =51—2[=31=30d],
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Obrazec na tabli.

l. 40 —20=, 2.. 60— 40 = . 3. 50 — 20 =

40—20=4D—2D=2D =20, 40— 20 = 20.

Ponovilo teh primerov. — ,40 — 20 smo prevedli na
4D —2D,60 —40na6D —4D,50 —20na 5D — 2 D.“

Vaja.
. 80—30= 2 50—20= 3. 60—40= 4 70—40=
7 5. 90—60= 6. 100 —40=.
Citaj: 1. 1 okno ima 6 Zip 2. 1 stol ima 4 noge
e R 8 R e
2% 1ok 2X68 A B
. ke AU e

9. in 10. teden.

Ué&na snov. Ponovilo odstevanja osnovnih 3tevil v obsegu 1—30;
odstevanja osnovnih Stevil v obsegu 1—100; vrstne vaje; uporabne na-
loge o priStevanju, odStevanju in pristevanju.

Opomba. Vaja 1 X1 (1—30) se ponavlja kratko na tabli a) po
vrsti, b) izven vrste, da se vtisne v spomin.

93. lekcija.
2] = Ca 0= a0 MR s 2 LD =

Odstevanje osnovnih stevil v obsegu 1—100.

Ponovilo odstevanja osnovnih $tevil (1—30) na raz-
vojnih obrazcih:
1.

l.a)2m 6dm —4dm, 5 2D6E—4E ¢ 26—4
2.8) 9D 8E —3E ;o) 283
3.¢) 19— 6.

2.
1. &) Sl <= dl e 2 Dl Ees SR e 91 - 3
9 BODBE—TE ‘& 2%5L7
3.0, 92 6.
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A. Ne prehaja se &ez desetico.
15
Iz uporabnih nalog se razvije nastopni obrazec na tabli
(primerjaj 9. lekcijo):
1. 3deset. 9h—3h= 2. 51g.6pl. — 4 pl. =.
3. 4dm 7cm —2cm =.
Oh—3h=06h, 3deset. 9h— 3h—23 deset. 6 h.
Nazorno. — Kake smo izvrsili 1, primer? ,OdSteli smo
3 h od 9 h ter smo dobili 3 deset. 6 h.“ Kako 2., kako 3.
primer?

Vaja.
1.61g 6pl—Lpk—: 2. 8im 7dm —5 dm —
3. 317dl—4dl = 4, 9dl 8cl—4cl=.
1.7h,
Obrazec na tabli.
7 D6 Ei——0E =0 Db Bl =

3, 8D 7E —4AE =.
6E—2E=4E, 7TD6E—2E=7D 4E (10. natelo).
Kako smo izvr$ili 1. primer? Kako 2, kako 3.?

Vaja.

i 4D E - —5HBE= 2 9DSIE—2E=" "3 8D GE-—TE—
4 7TDSE—4E=.

d: e
Razvojni obrazec (dinamski princip).
l.a) 4/8d1—2dl, b)) 4D8E—2E
2.6) 7D 9E —5E.
Obrazec na tabli.
1. 84 —3= .2 76 —2= "3 28— 5= (10. nacelo).
4—3=1, 8 —3=28L
Kako smo izvrsili 1. primer? Kako 2, kako 3.?
Vaja.

1. 65—1= 2. 9%—4= 3. 48—5= 4. 39—T7=
5 57—38= 6. T4—3=.
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Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.a) 4m 8din —3dm, 4 4D 8E—3E, ¢) 48—3
9.5):8D 7 B BB vg) 87 — 5

3. ¢c) 95 — 4.
Vrstne vaje.
1, 8—=2= 2. 8—5=
15 —2=. 18 — 5 = iatedy
25 —2 = 28 — 5 =
i.t.d. Y

Porabljive tudi za posredni pouk.

B. Prehaja se &ez desetico.
Razvije se iz uporabnih nalog nastopni obrazec na tabli:
1. 1deset. —3h= 2. 2deset. —Hh=
3. Sdesett. —2h=.
10h—5h=>5h, 2deset. —5h =1 deset.5h.
Nazorno: V vsakem primeru se zamenja 1 deset. z 10 h.
Kako smo izvrSili 1. primer? Kako 2., kako 3.?

Vaja.

1. 1lg.—4pl.= 2. 3lg. —6pl.= 3. 7Ig.—8pl =
4 ldm—1lecm= 5 4dm—7cm= 6. 9dm—6cm=
25
Obrazec na tabli.

1. iD= B0 e D A= IR =R I D — O ==
6D —4E=, 1D—4E=6E 6D—4E=8DG6E.

Ponovi te 3 primere!
Vaja.

ISR —gE=""2 3D —7E= "3 9D —%E="

2580,
Razvojni obrazec¢ (dinamski princip).
l.a) 51g. —8pl, & 5D—8E
2.5 6 D—3E.
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Obrazec na tabli

1. 10 —4= 40—2= 3 80—5b=
40— 2 = 38.
Ponovilo teh primerov.
Vaja.
0—4= 40—3="50—T= 60—1=:T70—90=
80—6= 90—8= 100—5=
ovia

Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. g) 60— 4dly « ) 6D —4E, 1.¢) 60— 4
2.5)9D—8E, ¢ 90—8
: 3. ¢) 100 — 9
Razvije se iz uporabnih nalog nastopni obrazec na tabli:
1. 4deset.2h—2h= 2. 5lg.3pl.— 3pl.=
3. 8dm 5cm — 5 cm =.
Vaja.
1. 208dl—8dl = 2. 6 5dmi—5dm =
3. 7dldcl—4dcl=.
3. b.
Obrazec na tabli.
1= BBt St s B iR S DR S e =
SN D e e R
Vaja.
1.3 D9 —09E= 25D 4E—at=_ "3 8D 1E—LE="-.
3.
Obrazec na tabli.
1. 94 —4= 2. 6] —7T=" 3 8y —9=.
Vaja.
1085 —5=""2"—-0b= 3 92—2=—"1
4. a.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1.a)6lg.4pl. —4pl, 56D 4E—4E ) 64— 4
9 )-8l -G B, ic) B+ T
)
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Razvije se iz uporabnih nalog nastopni obrazec na tabli:
B 3
=1, 4 deset: 2 h —3h=g¢_ Zi6lg 1 pli— 4ipl.—
—3-—0
3. 6dm 3cm — 5 cm = (10. nacelo).
4 deset. 2h — 3h, 4 deset. 2h manj 2 h je 4 deset. manj 1h je
3 deset. 9 h; 4 deset. 2h — 3 h = 3 deset. 9 h.

Nazorno: Kako smo izvrsili 1. primer? Kako 2., 3.?

Vaja.
1. 8lg.4pl. —5pl.= 2. 7m 6dm—8dm=
3.1912dl—5dl = 4. §dllcd—7c=.
4. b.
Obrazec na tabli.
=R ] —3—5
1.3 D 5 E=46'E = #%r PR3 E — 8 E =

S

3. 9D 1E—7E = (10. naéelo).
Kako smo izvrsili 1. primer? Kako 2, 3.?

Vaja.
158 0 2B = Ei—p & 0 BiDElE =B = 413 4D 6 E S OF =
4 9D 4E —8E=.
4. c.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
l.a)6lg.3pl. —5pl, &5 6D 3E—SE
25 bh D) Bk = TR,

Obrazec na tabli.
2 e i
ey (P Rl TR B i W, RO R R
41 manj 1 je 40, manj 2 je 38; 41 — 3 = 38.
Kako smo izvr$ili 1. primer? Kako 2., 3.?

A

Vaja.

. 11—5= 2 43—8=3 8 —6= 4 92—-7=
5 84 —9= 6. 66—8=.
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Razvojni obrazec (dinamski princip).
l. @) 7m 2 dn—— A dm;’ 5807 DOE — K™ o) 70 - 4
2.6} 5 D.3E—8E, )53 —8
3.¢) 91 —7.

Spojitev znanih stopenj za pri- in odStevanje (15. nadelo).
L. 24-7= 2. 94+9= 3. 60-}+30=
4 754+3= 5 684 6=
6.9—5= 7. 13—6= 8 80 —50=
OG5 — O 91— —

Vrstne vaje.

Primerjaj opombo 13. lekcije, str. 147!
18 IPEig = 90 12 — 8= 31 18— 5=

21 —2 = 22 —3 = 23 — 5 =
31 —2 = 32 —3= 3B —5=
i.t.d. o dubads : jatzd.

Takih vrst se more tvoriti Se mnogo, v njih se odstevajo Stevila
4, 6, 7, 8, 9. Porabljive so tudi za posredni pouk. VaZne so tudi vrste:

1. 20—2 2. 30—3 3. 40— 4

A 97" =3 56 ey
16 —2 943 pdid
i.t.d. itd i.t.d.

ker pripravljajo na merjenje. Porabljive tudi za posredni pouk.

94. lekcija.
b v RS ) S R e s T M
3X1=1+41+41=38, 3X1=3
O 42 SCili== 2l 3K 2 03 =
Bu 8 Ml =2 3 2= R8I S8 D0l =1

Primerjaj opombo 13. lekcije!

Uporabne naloge (mehanska resitev).
Opomba. Pri 1.in 2. nalogi naj se izre€e sklep v zvezi z meha-
nizmom; potem naj se pa redijo naloge samo mehanski.

1. Knjiga ima 72 strani, druga pa 8 strani veg; koliko strani ima
druga knjiga?
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2. Ivan ima 28 orehov, 3 pa poje; koliko orehov mu Se ostane?

3. V koZari je 56 jajec, 8 se jih ubije; koliko jajec ostane Se celih?

4. Anica utrga na travniku 6 cvetic, potem $e 7 in potem Se 2;
koliko cvetic natrga Anica na travniku?

5. V gozdu posekajo 12 bukev, hrastov pa 4 manj; a) koliko so
posekali hrastov, §) koliko dreves?

6. V kleti je 20 steklenic piva, vina pa 30 steklenic ve¢; a) koliko
steklenic vina, b) koliko steklenic je sploh v kleti?

Dalji sklep ,krat“ (Obrazec na tabli!)

a) 1 stol ima 4 noge in 8¢ | Kolikokrat 1 stol, koliko-
| Ry N J krat 4 noge je to?

Al O i

b) 1 stol ima 4 noge in Se : :
1 4 Kolikokrat 1 stol, koliko-
1 2 2 l krat 4 noge je to?

3 List 4 >< 4 n.

Vaji a) in &) se izvrSita, predno pridemo na reSitev:

2 stola sta 2 > 1 stol, 2 stola imata 2 > 4 noge; 2 > 4
noge — 8 nog, 2 stola imata 8 nog.

1. 1 stol ima 4 noge; koliko nog imata 2 (imajo 3 stoli)?

2. 1 okno ima 6 8ip; koliko Sip imata 2 (imajo 3 okna)?

3. Pisanka ima 8 listov; koliko listov imata 2 (imajo 3 pisanke)?

4. 1 zavoj ima 8 (10) sve&; koliko sve¢ je v 3 takih zavojih?

11. teden.

Uéna snov. Ponovilo mer, vnovi¢ kg, dkg in g; uporabne na-
loge (pri- in oditevanje mehansko), daljSi sklep ,krat“; dopolnilne vaje
v obsegu 1—100.

Opomba. Mere kakor n. pr.: m, dm, cm, /, dl, cl i.t.d. je videti
naravnost; uteZne mere pa spoznamo $ele s ponovljenim Cutom, zato je
bolje, da se petamo z njimi Sele v obsegu 1-—100 (11. in 12. nacelo).

20, ek ciyjas

Opomba. Od zafetka vsake ure ponavljaj vajo 1 X1 (1—30), ce
si je ucenci Se miso vtisnili v spomin.

el At B D= A B = v A e

PRl — 8 B G IR e R, D B
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Ponovilo mer, vnovi¢ kg, dkg, g (15. nalelo).

Kaj stejemo? (Izkustveni krog.) Navedi znane 3tevne mere! (1 par
= 2 komada, 1 ducat = 12 kom., 1 kopa = 60 kom.) Navedi znane papir-
nate mere! (11g. = 10pl, 1 knjiga = 101g. ali 1 knjiga =100 pl.) —
Kaj merimo z dolgostnimi merami? (Izkustveni krog.) Navedi dolgostne

mere! (1 m = 10dm, 1 dm = 10 cm, 1 m = 100 cm). — Kaj merimo z
votlimi merami? Navedi votle mere! (1/=10dl, 1dl=10¢cl, 1/ =
100 cl.)

Stetje in merjenje je vazno pri kupovanju ali proda-
janju. Treba je vedeti, koliko se kupi jajec, hruSk, noZev,
vilic i.t.d, ravno tako je treba vedeti, koliko se kupi platna,
sukna i.t.d., koliko pSenice, fiZola, petroleja i.t.d.

Zapazili ste pa tudi Ze, da trgovec tehta blago, predno
ga proda. Za tehtanje potrebuje tehtnico in uteZi.

Ucitelj ima pripravljene razliéno tezke predmete, da jih
vzdigujejo ucenci zaporedoma. Ta kamen je jako teZek, stol
je Ze lajsi, kreda je Se lajsa i.t.d.

Kamen ima teZo, stol ima tudi teZo, kreda ima tezZo,
vsako telo ima teZo. TeZo teles dolocujemo s tehtnico.
Tehtnica se pokaZe in opiSe. Tehtnica ima precko, na njenih
koncih pa tehtni¢ni skledici. Sredi precke vidite kovinsko
paligico, imenujemo jo jeziCek, PreCka visi v Skarjah.

S tehtnico tehtamo telesa; v to svrho rabimo uteZi.
Utitelj pokaZze uteZi kg in dkg. To uteZ imenujemo kilo-
gram, to pa dekagram.

Vzdigni kg! Zdaj pa dkg! 1 kg je teZji od 1 dkg.

Utitelj tehta razne stvari. Ta pesek tehta 1 dkg, ta fiZol
tehta 1 kg i.t.d. Zdaj tehtajo otroci: 1 dkg peska, 1 kg fiZola
i.t.d. A/ Misli si, da si trgovec, prodajaj svojim tovarisem
fizol, grah i.t.d.! 5

Zadnji¢ smo se pecali z uteZmi kg in dkg in s tehta-
njem. Ne kupi se pa zmerom 1 kg ali 1 dkg blaga. V to
svrho potrebujemo ve& uteZi po 1 kg in po 1 dkg. Zaradi
udobnosti so tvorili tudi uteZi po 2 dkg, 5 dkg, 10 dkg, 20 dkg,
50 dkg. Te uteZi se pokaZejo in ucenci tehtajo z njimi.
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»1 kg = 100 dkg.“ Za blago, ki tehta vec kot 1 kg, bi
potrebovali ve¢ uteZi po 1 kg, zaradi udobnosti so pa tvorili
uteZi po 2 kg, 5 kg, 10 kg i.t.d.

Pri kupovanju na debelo se pa potrebuje Se vecja uteZ
od 1 kg, to je stot (cent). 1 g = 100 kg.

Dobro bi bilo, da se obesi na steno tabla, na kateri so
razne uteZi narisane.

Kaj se tehta? Moka, meso, sladkor, riZ, kava, olje, sol,
predivo, perje, svinje, krave, voli, Zito, bombaZ, caj, sadje,
sodi, zaboji, kruh, Zelezo, zlato, loj, svila, ovéja volna, smodnik,
vosek, skrob, tobak, seme, hmelj, droZi, cikorija. (Izkustveni
krog.)

26. lekeija.
10 Sl R0l 2 = G ) = G e s G e
e e e e T R = A A e

Uporabne naloge (pri- in odStevanje).

1. Karel ima 78 h in izda za papir 9 h; koliko vinarjev mu $e ostane?
Ostane mu $e¢ 78 h manj 9 h ali to izratunam, ako odStejem 9 h od 78 h.
78h — 9 h = 69 h; ostane mu Se 69 h.

2. V razredu je 30 deklic in 20 detkov; koliko udencev je v tem
razredu ? V tem razredu je 30 deklic in 20 detkov ali to izratunamo,
ako pristejemo 20 detkov 30 deklicam. — 30 deklic 4 20 deckov = 50
ucencev; v tem razredu je 50 ulencev.

3. Gospodinja ima 26 m platna, kupi $e 8 m; koliko metrov platna
ima potem? Resi se mehansko.

4. Od 36 kg moke porabi se 8 kg; koliko kilogramov Se ostane?
(Mehanska reSitev.)

5. Gospodinja prilije 14 / kisa 3 [ vode; koliko litrov kisa ima potem?
(Mehanska reSitev.)

6. Na jablani je 72 jabolk, 9 jih pade na tla; koliko jabolk ostane
na jablani? (Mehanska reSitev.) :

Sklep ,krat¥ spojen z uzorcem na ‘tabli.
DaljSa oblika.

1. Vrazredu sedi v vsaki klopi 8 otrok ; koliko otrok sediv 2 (3) klopeh?
a) V 1 klopi sedi 8 otrok in $e | Kolikokrat 1 klop in kolikokrat
ZSAEY e o2 | 8 otrok je to?

AL 546 2 X 8 ofr.
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V 1 klopi i 8 otrok in §
b Ty e 8 RIORRR ] Kolikokrat 1 klop in kolikokrat
24 » ” . i (TR J 8 otrok je to?

G ) 3 X 8 otr.

¢) 2 klopi sta 2 > 1 klop, v 2 klopeh sedi 2 > 8 otrok i.t.d.
Taki obrazci se napiSejo na tablo pred vsako nalogo.

2. Utitelj postavi svoje ufence v vrste, v vsako vrsto 6; koliko
ulencev je v 2 (3, 4) vrstah?

3. Koliko kosov sta (so) 2 (3, 4, 5) parov Erevljev?
4, 1 Zemlja velja 4 h; koliko 2 (5, 6) Zemelj?

27. lekcija.

8X 1= 8X2= 8X3= 9X1= 9X2= 9X3=
10 h=" 10 Je= 105 8

Dopolnilne vaje v obsegu 1—100.
Lo B Sk 81007000 O e 121
S takimi vajami se hocemo pecati v obsegu do 100,
in sicer po vrstah. (Primerjaj opombo 13. lekcije!)
. 54+.=9 28 =10 B == =12
154 .=19 18 4. =20 17 4 . =22
25 4. =29 28 +.=30 27 4+ .= 32

I

95 4. =199 98 4. =100 87 4. =92
Takih vrstnih vaj je mnogo, ki se uporabljajo o priliki
pri posrednem pouku.
Racunaj tudi: .
1. 304.=50 2 504.=090 3. 10+4.=240 4. 604 .= 100
5 204.=70 6. 404.=90 7. 15-+.=18 8 43} .=47
9 7l+.=79 10, 291 .=37F -1l 861, — 99

12. teden.

U&na snov. Sklep na razlofek; vrstne vaje; ponovilo izvajanja
sklepa ,krat®, dalj8i sklep ,krat”; spojitev znanih sklepov pri uporabnih
nalogah; pripravljalne vaje na vajo 1 > 1 (1—100).

12
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28. lekcija.

125 T 2 iBicilias B3l S = Sl =11 55 6 =
2= il = 14X 2= XD = X 2=

93¢0 =iy B [0y T 7= 0ld 5X 6= 6% 5=

Pripravljalne vaje na sklep ,krat“, sklep ,krat®.

1. V 1 klopi sedita 2 uenca in Se

bl s s B IO Sl Kolikokrat 1 klop, koliko-
il SInBE20 - o S iy krat 2 utenca je to?
v 1 " » 2 "

4 > 1kl 4> 2 ud i.t. d. primerjaj 21. lekcijo.

Opomba. Take vzorce morejo zasnovati uenci pri posrednem
pouku sami. 4 klopi so 4 krat 1 klop, v 4 klopeh sedita 4 > 2 ulenca,
4 % 2 utenca = 8 uencev; v 4 klopeh sedi 8 ulencev.

2. Na 1 roki je 5 prstov; koliko prstov je na 6 rokah?

3. Stric da vsakemu otroku 6 h; koliko vinarjev da 4 otrokom?

4. Posoda drZi 8 [ vode; koliko litrov vode drZe 3 take posode?

5. Za 1 srajea se porabijo 4 m platna; koliko metrov platna se po-
rabi za 7 takih srajc?

6. Rodbina porabi na dan 6 K; koliko kron porabi v 4 dneh?

29: lekeifa.

Spojitev znanih sklepov pri uporabnih nalogah (15. nacelo).

1. Pri mojstru dela 18 pomagacev in 5 rokodelskih ucencev; koliko
oseb dela pri mojstru? — Pri mojstru dela 18 in 5 oseb. 18 oseb &
oseb = 23 oseb; 23 oseb dela.

2. Knjigovez je naredil 80 zvezkov, prodal jih je pa 30; koliko
zvezkov mu Se ostane? — Knjigovezu $e ostane 80 zvezkov manj 30
zvezkov: 80 zv. — 30 zv. = 50 zv., ostane mu Se 50 zvezkov.

3. Mojster da svojemu pomagacu 12 K; koliko ima pomagat Se
dobiti, ker znada njegov zasluZek 18 K?

12K +.K=18K, 12K 6K =18K; dobiti ima 3e 6 K.

4, Kr&mar ima v kleti 3 sode, v prvem je 12 hl vina, v drugem
8 hl in v tretjem 10 hl; koliko hektolitrov vina je v vseh treh sodih?

5. 1 voz ima 4 kolesa; koliko koles imata 2 (imajo 3 vozovi)?

2 voza sta 2 X 1 voz, 2 voza imata 2 X 4 kolesa; 2 X 4 kolesa'=
8 koles, 2 voza imata 8 koles.



171

30. lekcija.
Pripravijalne vaje na vajo 1 X1 (1—100).

44+4= 4444+ 4= itd do 40
54+5= 545-4+5= itd do 0.
64+6= 6-4+6+46= itd do 60
s T = T T 7= b do, B0,
§--8= 8 |8 18— itd do 820
94+9= 94 949= itd do90
104+10= 104 104 10 = it.d. do 100.
Izgovori predstojete vaje krajSe in napisi jih krajse!
,Namesto 4 + 4 refemo 2 krat 4 in piSemo 2 X 4; namesto 4 |
4 —+ 4 re¢emo 3 krat 4 in piSemo 3 X 4.“
Pii: 1. 44+4=2%4 4+4-+4=3X4...44+4}4+
44444444444+ 4=10X4itd do 7. naloge.

Te vaje so uporabljive za posredni pouk.

SRONOE Sco Bl

13. teden.

Uéna snov. Ponovilo vaje 1 1 (1—30), njen obrat; naloge o
ceni; sklep na razlofek in njega prevajanje na sklep ,,manj*; vrstne vaje.

31. lekcija.
Ponovilo vaje 1 % 1 (1—30) po vrsti; potem:
. 24-2=. 2. 242 2= 3348 ="7403183—
S ape =6 . X8=6 e =9
i.t.d. za vsako osnovno Stevilo.
Vrstne vaje.
e =2 e i Sl =6
X 1=3 = X 3=

s al=) Sl =20 L 3= 30
i.t.d. v obsegu do 30, a) po vrsti, b) izven vrste.
Tudi porabljive za posredni pouk.
Opomba. Z vajami, s katerimi pripravljamo na merjenje, se je
petati vsako uro tega tedna. %

82, Inkrija
Sklep na razlocek.

Ta sklep je treba gojiti, ker ga zahteva miSljenje uéencev.

1. Od 48 udencev 3. razreda je 46 navzocih; koliko

jih manjka? Ucenec odgovori: 2. Ucitelj: ,Reci: 2 manjkata.
12%
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Kako si to izracunal ? Ucenec: Ker je 46 in 2 — 48. Uitelj:
Ker je 46 ufencev in 2 uéenca 48 ucencev. VpraSati se mora$
torej: 46 ulencev in koliko je 48 uencev? — Ponovi to!

2. Karel kupi knjigo za 96 h, ima pa le 92 h; koliko
mu manjka?

Kako se mora$ vpra3ati, da izvr$i$ ta racun? 92h —|— h
=96 h. 92h 4+ 4h =96 h; manjka mu 4 h.

3. Od dveh pali¢ic je ena 32 dm, druga 18 dm dolga;
koliko decimetrov je prva pali€ica dalj$a od druge? (10. nacelo).

4, Delavec ima izkopati 30 m dolg jarek, dovrsil je
25 m; koliko metrov Se manjka?

5. Sod drZi 12 hl vina, v njem je pa 8 hl; koliko hekto-
litrov vina moramo priliti, da je sod poln?

Vrstne vaje za priStevanje in odStevanje, primerjaj 18.
in 23. lekcijo!

33. lekcija.

Obrat vaje 1 X 1; primerjaj 31. lekcijo!
Naloge o ceni.

V 3oli potrebujete svincnike, zvezke, pisala, radirke i.t. d.
To vam kupujejo starSi.

Zdaj pokaZe ucitelj svin¢nike razne vrednosti. Ta svinCnik
je boljsi od tega, zato velja ve¢. Oni ima vecjo vrednost, naj-
manjSe vrednosti je ta svinénik. Ako kupimo svincnike, vpra-
Samo po njihovi ceni in re€e se: Ta svinCnik velja 2 h, ta
4 h, ta 6 h i.t.d. Tudi zvezki, pisala, radirke imajo razli¢no
ceno. Hofem vam napisati ceno razliénih stvari.

Vzorec na tabli.

svinénik velja 2 h (4, 6, 8, 10 h).
zvezek velja 4 h (6, 8, 10 h).
pisalo velja 2 h (5, 8 h).
radirka velja 7 h (8, 9 h).

Koliko veljata (veljajo) 2 svinénika (3 svinéniki)? 2
zvezka (3 zvezki)? 2 pisanki (3 pisanke)? 2 radirki (3 ra-
dirke)?

P T =
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2 svinénika sta 2 X 1 svinénik, 2 svin¢ka veljata 2 <
2h; 2 X 2h=4h, 2 svin¢nika veljata 4 h.

Za posredni pouk vrstne vaje v priStevanju in odste-
vanju osnovnih Stevil (I—100).

34, lekcija.

Obrat vaje 1 X 1, primerjaj 31. lekcijo!

Sklep na razloCek in njega prevajanje na sklep ,manj*,

1. Na pojedino je povabljenih 15 oseb; koliko stolov
manjka, ako jih je 9 pri mizi?

9 stolov . stolov = 15 stolov, 9 stolov -~ 6 stolov =
15 stolov; 6 stolov manjka.

To nalogo pa moremo tudi tako reSiti: Vseh 15 stolov
ne manjka, ampak 9 stolov manj; manjka torej 15 stolov
manj 9 stolov; 15 stolov — 9 stolov = 6 stolov; 6 stolov

manjka.
Nastopne naloge je reiti v obeh oblikah in kolikor morejo otroci sami.

2. Karel potrebuje zvezek za 12 h; koliko vinarjev potrebuje Se,
ker ima samo 8 h?

3. Mati potrebuje za srajce 50 m platna, ima pa samo 30 m; koliko
metrov platna mora Se kupiti?

4, Krémar ima dvoje vino, 1 hl boljSega vina velja 80 K, 1 hl slab-
Sega pa 50 K; koliko kron draZji je 1 hl boljSega vina?

Vrstne vaje.

Pristevanje in odstevanje osnovnih Stevil.

1. 24+2= 2. 3+3= 9. 1010 =
442 = 64+3= itd 20 + 10 =
642 = 943 = 30+ 10 =

do 20 do 30 ¥ do 100,

Opomba. Pripravljalne vaje za vajo 1 1 (1—100).

10. 20 —2 = 11. 30 —3=
18 — 2 = 97— = L itd
16 —2 = 24 —3 =

i.t.d. k.

Opomba, Pripravljalne vaje na merjenje (1—100).
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14. teden.

Uéna snov. a) Razstavljanje Stevil do 20 ) na 2 razli¢na, §) na
2 enaka dela; b) razstavljanje Stevil do 30 na 3 enake dele, noben del
ne sme biti ve€ji od 10; naloge o ceni (dalj$i sklep); vrstne vaje; vaja
1 X 1 (1—100); spojitev znanih sklepov.

35. lekcija.

a.
o) Razstavljanje na 2 dela.

Ako reCem 2 =1 -} 1, sem razstavil $tevilo 2 na 2 dela;
kaj sem storil s Stevilom 3, ako re€em 3 = 2 -~ 1? Razstavi
Stevilo 4 (5, 6,...20) na 2 dela! Ni treba, da bi razstavljali
na vse mogoce nadine. ;

Samo ob sebi je razumljivo, da je pri teh vajah na-
zorno postopati.

A) Razstavljanje na 2 enaka dela.

Razstavi Stevilo 4 na 2 enaka dela! 4—=2 - 2. Ali

more$ 3tevilo 5 tudi na 2 enaka dela razstaviti? — Raz-
stavimo $tevila 2 (4, 6, 8,...20) na 2 enaka dela! — Ste-
vila 2, 4, 6, 8, ... 20 imenujemo soda Stevila.

Razstavi Stevilo 2 3e enkrat na 2 enaka dela! 2 —
1 4 1. Kako more$ namesto 1 -}-1 3e reci? Torej 2 =2 X L.
Razstavi Stevila 4 (6, 8, 10, ... 20) Se enkrat na 2 enaka
dela! Kako more§ namesto 2 -} 2, 343 i.t.d. Se redi?

Vse to nazorno!

b) Razstavljanje na 3 enake dele.
Zdaj hofemo $tevila 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30
razstaviti na 3 enake dele!
3=1-4+141aid=3XxX1, 6=2-42- 2 ali
Bi— 3 D il
Nazorno!

Opomba. Z razstavljanjem Stevil na enake dele zalnemo pri-
pravljati za merjenje in delitev.
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36. lekcija.
Naloge o ceni, dalj8i sklep.

1. 1 svintnik velja 4 h; koliko veljajo 3 svinéniki? koliko 5 (7)
svinénikov ?

3 svindniki so 3 X 1 svindnik,*3 svincniki veljajo 3 >} 4 h i.t.d.

2. 1 jabolko velja 3 h; koliko 2' (3, 4, 5, ... 10) jabolk?

3. 1 jajce velja 5h; kolika 2 (3, 4, 5, 6) jajec?

4. 1 m sukna velja 8 K; koliko 2 metra (3 metri)?

Za posredni pouk naloge o cenah v vrstah:

Stejte po 2 do 20! po 3 do 30! ... po 10 do 100! Napisite!

DA TS 0 (0 B e o L S 1 2

37. lekcija.
Papd g g = e s 0 =
2 X 5= R S R [ BV
2% 6= 3 6=  4XB=L 0% 6 =

it d.
23X 10 = 3X10= 43X 10=,..10X 10 =

Opomba. Vajo 1 X 1 ufenci gotovo Ze razumejo, vtisniti jo imajo
Se v spomin.

Spojitev znanih sklepov (2. in 15. nacelo).
Primerjaj 29. lekcijo!

1. V gozdu so posekali 50 hrastov, 10 bukev in 20 jelk; koliko
dreves so posekali? :

2. Kmet proda od 12 krav 9; koliko krav $e obdrZi?

3. Na vrtu stoje sadna drevesa po vrstah. Ako je v vsaki vrsti 9
dreves, koliko dreves stoji v 3 vrstah? (Daljsi sklep.)

4, Kmetica ima 80 jajec; koliko jih mora prodati, da jih ostane

Se 607
5. Vrtnar proda 3 cvetice, vsako za 8 h; koliko denarja je izkupil ?

6. Od 34 hrusk se jih je prodals 8; koliko hrusk je Se ostalo?

7. Kmet je prodal 50 hl rZi in 30 hl p3enice; koliko hektolitrov
Zita je prodal?

8. 1 konj dobi na dan 6/ ovsa; koliko litrov ovsa dobe 3 konji?
(Daljsi sklep.)

Vajo 1 X 1 (1—100) v spomin a) po vrsti, &) izven vrste n. pr.:
2, 8 3,9,6, 4,7, 10) krat 6 (4, 8, 8, 5, 2, 7, 9, 10).
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15. teden.

Uc¢na snov. Ponovilo mer, vnovi¢ asovne mere (teden, dan in
ura), ,ura“ ; razstavljalne vaje, pripravljajode na merjenje; vrstne vaje; upo-
rabne naloge a) postevanje, b) meSane naloge.

38. lekcija.
Ponovilo mer, asovne mere: teden, dan, ura; ,ura“

Kaj Stejemo? Navedi Stevne mere! Navedi papirnate mere! Kaj
merimo z dolZinskimi merami? Navedi dolZinske mere! Kaj merimo z
z votlimi merami? Navedi votle mere! Kaj tehtamo? Navedi uteZne mere?

Opomba. Z navedenimi vpradanji ukrepimo izkustvene kroge.

Slisali ste govoriti o tednih, dnevih in urah. Ura traja
malo casa, dan dalje in teden S$e dalje. Po urah, dnevih
in tednih merimo ¢as, zato jih imenujemo asovne mere.
Navedi ¢asovne mere!

Kako se imenujejo dnevi tedna? (Nedelja, ponedeljek,
torek, sreda, Cetrtek, petek, sobota.) Navedi Se enkrat dneve
v tednu, drugi jih pa Stejte! Teden ima 7 dni. Ponovi to,
Al Lt Vsil

Danes ste se ucili 1 uro racunati, 1 uro Citati i.t.d.
Vidite torej, da ima dan ve¢ ur. Koliko ¢asa mine n. pr. od
poldneva do vecera, spoznamo na uri. Ura ima na de$cici
v krogu zapisane Stevilke: 1, 2 ... 12. To desd¢ico imenujemo
»Stevilénico“, ker ima Stevilke. Sredi Stevilénice sta navadno
kazalca, ki kaZeta na Stevilke. Eden je daljSi, eden pa
krajSi. Oba kazalca se vrtita pocasi. Krajdi kazalec kaZe
vselej na §tevilko, ki nam pove, koliko je ura. (To se raz-
jasni ucencem mna urnem vzorcu.) Vaja v Citanju ur na
urnem vzorcu. Kdaj se zacne pri nas Solski pouk predpoldne?
Popoldne? Kdaj se konc¢a predpoldne? Popoldne? Postavi
kazalec!

(Natan¢neje se bomo ucili o uri drugikrat.)

Vsak dan, torej ponedeljek, ali torek, ali sreda i.t.d.
ima dan in noé Ako kaze urni kazalec na 12, imamo
poldne (pol dneva) in po noé¢i polno¢ (pol noéi). O pol-
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no¢i preneha ponedeljek in se zalne torek, torek preneha
tudi o polnodi in se za¢ne sreda i.t. d. Vsak dan se zalne
o polnoti in traja do polno¢i, ima torej 12 in 12 ur, torej
24 ur. 1 dan ima 24 ur.
Vajo 1 X 1 (1—100) v spomin. — Pri posrednem pouku se napise

po vrsti.

il Xl =il ii=2, 13X =1+ 1-1=3itd do 10

2. 2X2=2142=4, 3X2=24+242=6itd do20

fldls

10. 2X10=10+10=20, 3X 10=104 10+ 10=230 i.t.d.

do 100.
39. lekcija.

Razstavljalne iraje, pripravljajo¢e na merjenje.

Nazorno na racunalu.
a.
3 obr. =2 abr <"1 7 4B = 3 obri 4.,
4.0br. =2 obt. <. ," "B obfi =14 obt. I .,
elobri=!8'chr '~ "t e nhr =="ofo et
6 obr. = 4 obr. +., 6 obr.=3 obr. 4.
it d
Pri tem govorimo: 3 obr. sta 2 obr. in 1 obr. ali v 3 obr.
sta 2 obr. in 1 obr. i.t.d.

Opomba. S takimi vajami postane pojem ,je v¢ prav lahko

razumljiv.
b.

Navedi soda Stevila do 20! Vsako teh Stevil hoemo
razstaviti na 2 enaka dela.

L 2=1t o 421 . 6 =238, swull=—10-1.

Nazorno na ra¢unalu. Pri tem govorimo: 2 obr. je 1 obr.
in 1 obr. ali v 2 obr. je 1 obr. in t obr. Ponovi to, A/ Vsi!

Sli¢no s 6 obr. in 10 obr. To holemo s to¢kami nacrtati

na tablo.
Obrazec na tabli.
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Preditaj ta obrazec, K/ V 2 tockah je 1 tocka in 1 tocka

ivtod,
2. Zdaj pa hofemo vpradati, kolikokrat je 1 obr. v 2 obr,,

ali 3 obr. v 6 obr. it.d.
V 2 obr. je 1 obr. in 1 obr. ali v 2 obr. 1e2><lobr1td
Pretitaj vzorec na tabli! V 2 tockah je 1 tocka in 1 tocka
ali v 2 tofkah je 2 X 1 tocka i.t.d. Ponovi to, R/ Vsi!
C.
Razstavijanje Stevil 3, 6, 9 ... 30 na 3 enake dele.

Nazorno na raCunalu.

1. Stej po 3 do 30!

2. 3 obr.=—1 obr. 4+ 1 obr. + 1 obr. ali v 3 obr. je 1 obr.
-1 obr. + 1 obr. Ponovi to P/ Vsi! 6 obr. = 2 obr. + 2 obr.
- 2 obr. ali v 6 obr. sta 2 obr. + 2 obr. 4 2 obr. Ponovi to
M! Vsil 12 obr. — 4 obr. -+ 4 obr. + 4 obr. ali v 12 obr. so
4 obr. + 4 obr. + 4 obr, Ponovi to 7/ Vsi! To hocemo tudi
s tockami nacrtati na tablo.

Obrazec na tabli

Preditaj ta obrazec, /! V 3 tockah je 1 tocka in 1 toCka
in 1 tocka i.t.d.

Zdaj se pa hofemo vpraSati, kolikokrat je 1 tocka v
3 tockah, 2 tocki v 6 tockah i.t.d.

V 3 obr. je 1 obr. + 1 obr. 4 1 obr. ali v 3 obr. je
i<l abr s Poniovitos £i/E Visiil

Razstavi 6 (12) obro¢kov na 3 enake dele in govori
takisto. — Zdaj pa precitaj takisto vzorec na tabli, N/ V 3
tockah je 1 to¢ka -+ 1 tocka + 1 tocka ali v 3 tockah je 3 X1

tocka i.t.d.
Vaja.
Razstavi: a) 4 obr.,, 14 obr.,, 18 obr. na 2 enaka dela,
b) 9 obr., 15 obr, 18 obr. na 3 enake dele
in govori takisto kakor poprej! V 4 obr, sta 2 obr. in 2 obr. ali v 4 obr,
sta 2 X 2 obr. i.t.d.
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40. lekcija.
Vrstne vaje.

1. 649 2. 548 3. 447 4. 846
1549 1348 1147 1446
24 +9 21 8 18417 20 4+ 6
el 1o i i i i
5 745 6. 9-4+4 7. 843 8 942
it 135194 a3 il
1795 18-} 4 143 132
il 1ia; fetydy il
Opomba. Vrstne vaje nam ne nudijo samo une snovi za vsako
uéno uro (neposredno in posredno), ampak razjasnjujejo zmerom bolj Ste-
vilno vrsto; z njimi ponavljamo Ze vzete stopnje.

41. lekcija.

Uporabne naloge.
a.
1. Nekdo hote razdeliti denar med 2 uboZca (3, 4, .. 10 uboZcev)
tako, da vsakemu dd 2 (3) h; koliko potrebuje vinarjev?
2. 11 vina velja 8 desetic; koliko desetic veljata 2 / (velja 51)?
3. 1 sveéa velja 10 h; koliko vinarjev veljajo 4 svece (velja 7 sved)?
4, 1 par otrodkih &revljev velja 8 K; koliko kron 2 para (3, 4, ...

10 parov)?
b.

1. Kroja¢ naredi ofetu zimsko suknjo za 70 K in hlafe za 20 K;
koliko znese ves ralun? (Mehanska reditev.)

2. Mati vzame na trg 26 K in izda 8 K; koliko kron ji Se ostane?
(Mehanska reSitev.)

3. Juréek ima 8 K v $tedilnici; koliko kron mu Se manjka do 12 K ?

a) sklep na razlotek, b) sklep ,manj*".

4, Rodbina porabi na dan 5 K; koliko kron porabi v 4 (6) dneh?
(Daljsi sklep.) B

5. Stric ima pladati krojaéu 80 K, placa pa 50 K; koliko kron mu
je Se dolzan? (Sklep ,,manj*“.)

6. Za 1 desetico se dobi 8 hrusk; koliko hruSk se dobi za 2 de-
setici (3 desetice)? (Daljsi sklep.)

7. Ote kupi 1 par &revljev za 18 K in 1 par otrodkih Erevljev za
9 K; koliko kron mora placati? (Mehanska reSitev.)



180

8. Anica ima 16 robcev, Marica jih ima za 4 ve¢; a) koliko robcev
ima Marica, b) koliko obe skupaj?

Opomba. S tako spojitvijo raznovrstnih racunskih operacij @) po
vrsti, &) izven vrste postajajo te zmerom jasneje. (2. nalelo.)

16. teden.

Uéna snov. Razstavljalne vaje, pripravljajofe na merjenje. Opomba:
Te vaje izvr3uj vsako uro! Vaje, kakor n. pr. 2 deset. - 3 deset. 4h, 2 D
-+ 3D 4E, 20 4 34 in obratno. Spojitev vseh znanih stopenj pritevanja.
(Take spojitve so jako vaZne). Viste: ponovilo vaje 13 1 (1—100).

42. lekcija.
Razstavljalne vaje (ponovilo; 9. natelo).

1. 50br.=3o0br.+. v 5obr. so 3obr. in 2 obr.

2. 8obr.=7obr. . Sliéno kakor v 1. nalogi.

3. Razstavi 8 (14, 20) obr. na 2 enaka dela!

8 obr. = 4 obr. | 4 obr. ali 2 < 4 obr.; kolikokrat 4 obr. so v 8 obr, ?
4. Razstavi 6 (12, 18) obr. na 3 enake dele! Sli¢no kakor v 3. nalogi.

Opomba. Taki kratki vzorci imajo namen, da se oZivlja una

snov neprenehoma.
Pristevanje dvoimenskih 3tevil k enoimenskim.
a.

1. 4/ +31= Zdaj smo se$teli enoimenski Stevili.

2. 21g.3pl. +5pl.= V tem primeru smo pridteli
enoimensko Stevilo k dvoimenskemu.

Zdaj pa hofemo priStevati dvoimenska Stevila k eno-
imenskim. Primerjaj opombo 82. lekcije (1-—20)!

Obrazec na tabli

1. 2 desetici 4~ 3 desetice 4 h —=
2. 3lg. +41g.3pl.= 3. 7dm+ 2dm 5cm=
3. primer izvrSi na racunalu nazorno!
1. 2 desetici in 3 desetice je 5 desetic, 2 desetici 4 3
desetice 4 h = 5 desetic 4 h.
Kako si izracunal 1. primer? Kako 2. primer? Kako 3.
primer?
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»V 1. primeru smo priteli 3 desetice k 2 deseticama,
4 h mismo izpremenili, v 2. primeru smo priteli 4 1g. k 3 1g,,
3 pl. nismo izpremenili, v 3. primeru smo priSteli 2 dm k
7 dm, 5 cm nismo izpremenili.*

Vaja.
l. 5m-4m 2dm = 25 S = 2 =
3. 1dl+8dl 7cl= 4, 4 knjige + 2 knjigi 6 lg. =
b.
Obrazec na tabli.
1. 5D 43D 4 E — Zikoa 16D & B

3 2D+3D6E=

Obravnava se sli¢no, kakor a.

»V 1. primeru smo priSteli 3D k 5D, 4 E nismo iz-
premenili, v 2. primeru smo priteli 6 D k 2D, 5 E nismo
izpremenili, v 3. primeru smo priSteli 3 D k2 D, 6 E nismo
izpremenili; priStevali smo torej D k D, E pa nismo iz-

premenili.
Viaja.

. 4D+ 3D7E=" 2 1D48D6E= 38 6D+2D4E=
4. TDIDBE=

Razvojni obrazec (dinamski princip).

1.5 S Py odi 2 3D £ 4D2E
2.4 5D+ 2D 8E.

Pristevanje me%anih celih $tevil k deseti¢nim 3tevilom.

Navedi deseti¢no $tevilo! meSano celo Stevilo! Zdaj se
hoemo uciti, kako pristevamo meSana cela Stevila k de-
setiénim S$tevilom in sicer na nastopnih primerih.

Obrazec na tabli.
1. 40 == 82=="1482" 20 H=16bi==" . 3. 30:4- 54 =

40 in 30 je 70 in 2 je 72, 40432 =72
Kako si izracunal 1. primer? 2. primer? 3. primer ?
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,Pristeli smo 30 k 40, 2 nismo izpremenili, istotako 60
k 20, 5 nismo izpremenili, 50 k 30, 4 nismo izpremenili.*

Vaja.
1. 60+-24= 2. 104+57= 3. 80-F15= 4 404 43=

Razvojni obrazec (dinamski princip).
l.a)2m+7m3dm, & 2D+4+7E3E ¢ 20473
2.6) 5D +3EGBE, «¢) 504 36
3. ¢) 40 4 52.

Vrstne vaje.

I 10.-12 9. 20 4+ 24

20,119 30 + 24
30 412 it.d.
..... 70 4 24

80 4 12

Primerjaj opombo 40. lekcije!

43. lekcija,
Spojitev postevanja z merjenjem.
1. Razstavi $tevila 10, 16, 20 na 2 enaka dela!
10=5-45 ali 25, 5je v 10 2 krat.
2. Razstavi $tevila 9, 15, 24, na 3 enake dele!
9=3-43-43ali3dx3 3jev 93 krat
1, 24+2= 2 34+3= 3 4+4= 4 545=
S ! X eBi=16 Gt =8 X 5=10 it.d.
A e 36— 4y 8= v 10 =
9. nacelo.
L=l S BN B v 6l Tei 2 5at
(S A S 0 A SN o p BT M e )
T8 3 5P oM 8= 06 T =na Th

o v

Pridtevanje dvoimenskih 3tevil k enoimenskim.
a.
Obrazec na tabli.

1. 3 desetice 4h 4 2 desetici—= 2. 51g.3pl. + 41g. =
3. 2dm 8cm + 3 dm =.
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Nazorno: Na ra¢unalu premakni obrocke tako, da dobi$§

vzorec 2 dm - 3 dm 8 cm.

3 desetice - 2 desetici = b desetic, 3 desetice 4 h +- 2 desetici =
5 desetic 4 h.

Kako si izracunal 1. 2., 3. primer?

,Pristeli smo 2 desetici k 3 deseticam, 4 h nismo iz-

premenili i.t. d.
Vaja.

1. 3 knjige 6 lg. -5 knjig= 2. 4m 8dm 3 m=
3. 816dl+11= 4, 4dl 2c+42dl=.
b.

Obrazec na tabli

1. 8DA4E +2D= 25D 3E e D=
3 2D8E +3D=.
3D-+2D=5D, 3D4E+2D =5D 4E.
Kako si izracunal 1., 2., 3. primer?
,Pristeli smo 2 D k 3 D, 4 E nismo izpremenili i.t.d.«

Vaja,

1. 5D4E4+2D= 2 1DSE47D= . 38 4D6EL3D=
4, 8D TE4AD=.

Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. ¢)612d1+3{ 4 6D2E+3D
9.4 1D8E+7D.

Pristevanje deseti¢nih $tevil k me$anim celim Stevilom.
Navedi deseti¢no tevilo! meSano celo Stevilo! Zdaj se
hoemo ugiti, kako pristevamo deseti¢na Stevila k meSanim

celim Stevilom.
Obrazec na.tabli.

1. 24 80 — v Doip8 fend@==Y 3. 37 4 40.=

20t 30 = 50, 24 + 30 = 54.

Kako smo izralunili 1. primer? Kako 2. primer? Kako
3. primer?

»PriSteli smo 30 k 20 i.t.d.“
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Vaja.

. 134-40= 2 69+20= 3 48450=
4 364+10= 5 24470= 6. 56-430=.

Razvojni obrazec (dinamski princip).
l.a) 2m4dm+56m & 2D4E-+5D, ¢) 244 50
2.6) 4AD7E 43D, ¢ 47 - 30
3. ¢) 32 + 60.
Spojitev postevanja z merjenjem.
L 242 2— oistg 34 44 A A

a2 =0 s Ge—Y ascA =128 it
2v 6= 3v9= 4v 12 =

Vrstne vaje.
1. 12410 2. 154 20

22 1 10 25 + 20

82 =00 5 s i.t. d., primerjaj 18. lekcijo 1 .
..... 75 + 20

82 4 10

Spojitev znanih stopenj pridtevanja (15. nalelo).
l.a)j6+3= B)8+T= 24 32+4= b 474+3=
) B8+6= B3 a)5+4+42= b 6+T4d= ¢ 8487 =
4, 404+50= 5. 60435= 6. 42+ 30=
Ponovilo vaje: 1 X 1 (1—100).

17. teden.

Uc¢na snov. Ponavljati je vajo 1 v 1 v zvezi z vajo 1 3 1 (obrat)
vsako uro; ponovilo znanih vaj o odStevanju; ods$tevanje meSanih celih
$tevil od deseti¢nih Stevil (imenska, brezimenska $tevila; odstevanje de-
setiénih Stevil od meSanih celih Stevil (imenska, brezimenska Stevila);
vrstne vaje.

44, lekcija.
Pojmovanje vaje 1 v 1.
baie X2 2= 4,2 v 4 S0 I8 < By 18V Bl
Siardat eol@ 1 divillies | Wi =101,0il ¥ 21 =
1. Opomba. Take vaje ponavljaj veckrat, da razume
ucenci vajo 1 v 1 popolnoma.
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5. 4 kolesa ima 1 voz 6. 6 8ip ima 1 okno
4 _" L 7]7”:77777 6 n n I "
Citaj: 2 X 4 k. ima 2 1 v. 0% ety

Citaj: 3 X 6 §.ima 3 X 1 ok,
2. Opomba. S takimi vajami pripravljamo na mer-
jenje v uporabnih nalogah.

Ponovilo znanih vaj o ods$tevanju.

Primerjaj opombo 82. Iekcije (1—20).

Razvojni obrazec (dinamski princip).

Ik,

l.a) 8dkg — 5dkg, &) 8E—5E ¢ 8—5
20D E = 4E, o e — 4
3.¢) T —2

D
Loa) 131 — T4, 7 8)" 18 E'TE, "8 —7
AR ) IS T R A S R
3.¢) 16 — 9,

j 3.
l.a) 6m8dm —4dm, b 6DS8E —4E, ¢ 68 —4
%h) 9 DB B R en) O s
3.¢) 66— 2

4.

l.a) 7desett 5h—5h, 6 7TDSE—S5E ¢ 75—5
2070 4 DY EI9FE i) 49 — g
e ClehT =
3

l.a) 5lg. 4pl. —7pl, b)) 5D4E—TE, ¢ 54—7
20009 DB E—8E. ¢} 98-8
S.0) 32—

1. 7—3= 2 15—9= 3 49—6= 4 53—8=

5. 81 —T7=
13
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Vristne vaje.

1. 99 —3 2. 9%B—6= 3. 99°—i9
96 — 3 90 — 6 = 90 —9 it.d
93 — 3 84 — 6 = 81 —9
i.t.d. it 6l

Primerjaj opombo 40. lekcije!

45. lekcija.

Pojmovanje vaje 1 v 1.

T O= 12558 v 1= D e e I —
i Gl BT A SRR SR i R i e
5. 4 noge ima 1 miza 6. 5 prstov ima 1 roka
L s R O N L
Citaj: 2 X 4 n. ima 2 X 1 m. L e e

% Citaj: 3¢ 5 p.ima 3 X 11
Primerjaj opombo 44. lekcije!
Odstevanje meSanih celih $tevil od deseti¢nih 3tevil.
Primerjaj opombo 82. lekcije (1—20)!
a.

Ponavljalne vaje.

1. 1lg —2pl.= 2. 1knjiga—7lg =
3. 1m—4dm= 4 1ldm —6cm=
5. 7Tlg. —3pl.i= 6. 8desetic —7h =
Lol — 2dli=— 8 6dl —4c =

b.

Odstevanje dvoimenskih Stevil od enoimenskih.
1. obrazec na tabli
1. 5 desetic — 3 desetice 2h= 2. 31lg. —1lg. 4 pl. =
3 6dm —4dm 2cm =

Nazorno: Na racunalu se premaknejo najprej 4 dm, potem
2 cm na desno proc.

5 desetic manj 3 desetice sta 2 desetici, manj 2 h je
1 desetica 8 h; 5 desetic manj 3 desetice 2h =1 desetica 8 h.
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Kako si izraunal 1., 2., 3. primer? ,Odsteli smo najprej
{ in potem 2 h; ravno tako najprej 1 lg.
od 3 lg., potem 4 pl. in najprej 4 dm od 6 dm, potem 2 cm.*

Vaja.
1.  desetic — 6 desetic 4h = 2. 7Tlg.—31g.9pl. =
3.  knjig — 3 knjige 8 pl. = 4 6m—1m7dm=
5. 4dm —2dm 4 cm = 6. 71—416dl =

7. 5dl—3dl 6cl =
(Zaporedne vaje za posnemanje desetinskega sestava Stevil.)

2. obrazec na tabli.

{1 g D9 Fa=t Wi S & I T e e
3. 6D—4D 2E=

Sli¢no, kakor 1. obrazec.
Vaja.

1.6D—2D3E= 2.9D—5D8E= 8.3D-1D7E=
4 8D—5D 9E =

Razvojni obrazec (dinamski princip).
Loa) 6 lgi<= 21 4.l " 0) 6D —ZF DI AE
2.6) 9D —5D 8E.
€.
Odstevanje me$anih celih Stevil od deseti¢nih Stevil.

Navedi -deseti¢no Stevilo! meSano celo Stevilo! Zdaj se

hotemo uéiti, kako odstevamo meSana cela Stevila od de-

seti¢nih Stevil.
Obrazec na tabli.

1. 502282 =172 30— 14— 5. B0 — 42—
Opomba. Nazorno na racunalu; obrocki se ne smejo

dotikati.
50 manj 30 je 20, manj 2 je 18; 50 — 32 = 18.
Kako si izracunal 1., 2., 3. primer? ,OdSteli smo najprej

30, potem 2, najprej 10, potem 4, najprej 40, potem 2.¢
13*
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Vaja.
L 40— 18=1] 2. :90—26= 3. 40 — 18 =
4 70—46= b5 80—22= 6. 100=—=58—=

Razvojni obrazec (dinamski princip).

17 ) Tami— 3 6dmy B D80 6 Byig) 70— 36
2.5)9D—4D 3E ¢ 90— 43

3. ¢) 80 — 57.
Vrstne vaje.
1. 100 —12 2. 100 — 21
90 — 12 90 — 21
80 — 12 80 — 21 1i.t.d. (prim. opombo 18. lekcije!)
20 — 12 30 — 21
46. lekcija.

Pojmovanje vaje 1v 1.
I s e s e DR ST e SR
b 0 R e D e R S D el Mt ol

5. 7 dreves je v 1 vrsti 6. 4 noge ima 1 miza
7 ” 2 1 1 1) 4 ”n » 1 kR
Citaj: 2 Tde je v 25 Tl iR iy ey

Primerjaj opombo 44. lekcije!

Odstevanje deseti¢nih 3tevil od me3anih celih Stevil.
a.
Odstevanje enoimenskih $tevil od dvoimenskih.

Primerjaj opombo 82. lekcije (1—20)!

¥ Obrazec na tabli.
1. 8 desetic 6 h — 3 desetice = 2. 51g. 2 pl. — 2 1g. =
3. 6dm 5cm — 4 dm =
Nazorno. V 3. primeru se premaknejo 4 dm na levo proé.
8 desetic — 3 desetice = 5 desetic, 8 desetic6 h — 3
desetice = 5 desetic 6 h.
Kako smo izraunali 1., 2., 3. primer? ,OdSteli smo 3
desetice od 8 desetic, nismo pa izpremenili 6 h; 2 1g. smo od-
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Steli od 5 lg, nismo pa izpremenili 2 pl.; 4 dm od 6 dm,
izpremenili pa nismo 5 cm.“

Vaja.
1. 5 desetic 3h — 4 desetice= 2. 9lg. 4pl. —5lg. =
3. 8 knjig 4 1g. — 3 knjige = 4, Tm 2dm —4m=
5. 6dm 8cm — 2dm = 6. 5{3dl—21=

7. 8dl 7cl—4dl =

18. teden. -

Ué&na snov. Nadaljevanje 46. lekcije; vrstne vaje; spojitev znanih
stopenj o odStevanju; uporabne naloge (priStevanje in odStevanje, me-
hansko); ponovilo vaje 1 3 1 in njen obrat; krajsi sklep ,krat; vaja
1v1 (1-30); vistne vaje.

Nadaljevanje 46. lekcije.
Pojmovanje vaje 1 v 1.
BAO S6.=24, 6 v Id=r 2. > 3-07 I3vIL=—
Bl 2406, 12y |GV RS S 508, 5 5~
5. 8K velja 1 m sukna 6. 9h velja 1 svinénik
__8‘7:, i 1 »” 3 9 » 3 1 ”»
Citaj: 2 X 8K velja 2 % 1 m suk. 9, & Listh
Citaj: 33X 9h velja 3 X 1 sv.
Primerjaj opombo 44. lekcije!
b.
Obrazec na tabli.

1B D E—9 D= " SE O E 5 —
3 5D7E— 1D =
Sli¢no kakor obrazec 46. lekcije.

Vaja.
1. 9D4E—7D= 2, 8D6E—3D=
3. 2DS8E—1D= 4 TD4E—4D =

Razvojni obrazec (dinamski princip).
l.a)5m3dmn—2m, & 5D3SE—2D ¢ 53 —20
2.5 8DSE—6D ¢) 85— 60
3.'¢) 97 — 30.
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(K

Navedi deseti¢no $tevilo! meSano celo Stevilo! Zdaj se
hocemo uciti, kako odStevamo deseti¢na Stevila od meSanih
celih Stevil.

Obrazec na tabli.

I0d6 —200= " 285 — 30— & 3. 467 — 40 —

Nazorno. 40 — 20 = 20, 46 — 20 = 26.

Kako si izraCunal 1., 2., 3. primer? ,Odstel sem 20 od
40, izpremenil pa nisem 6 i.t.d.“

Vaja.
1. 798 — 20 = 2. 256—10= 3. 82 —50=
4 76 —30= 5., 42 —20= 6. 89—60=

Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. a) Tilg 4pk — 35 Bl T4 E 3D, ¢ 74 =30
2.6) 9D 1E— 4D, ¢ 91 — 40

3. ¢) 84 — 50.
Vrstne vaje.
Primerjaj opombo 18. lekcije!
al. 7T—10= 87T—10= 77—10=...17—10=
2. 8—200= 8 —20= 78—20=...28—20=
Lgud:
b) Pojmovanje vaje 1 X 1 (ponovilo).
T DESr D =Dt RS G = d o 201
2 bdid =3B = 6 8L Gi=— i i sdlog 80!
3. 2X4=4-+4+4=28 3xX4=...do 40,

i.t.d.
9. 2 10 =10 =10 — 20, S S Ex i OF e S id o 100
Te vaje so osobito uporabljive za posredni pouk.

47. lekcija.
Pojmovanje vaje 1 v 1.
RIS vl ) s 2 B T =4y L el A —
B 10 =300 100w 80i=" i L Sa8i=—"24, B Id ==
5. 2 nogi ima 1 Elovek 6. 6 orehov je v 1 kuptku
2 vl O s L)
4 noge imata 2 ¢loveka e S

18 orehov imajo 3 kupcki.
18 orehov je 3 X 6 orehov, 18 orehov ima 3 > 1 kup&ek.
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Spojitev znanih stopenj o odStevanju, uporabne naloge (pri- in od-
$tevanje mehansko).
ST B | IR e Sl e
5. 90—24= 6. 86— 0=

1. V bolnignici je 96 bolnikov; koliko bolnikov ostane, ako jo za-

pusti 30 ozdravljenih?
9. Na boZi¢nem drevescu visi 48 orehov in 30 jabolk; koliko ko-

madov sadja je to?
3. Sod drzi 12 hl vina, 8 hl je Ze v njem; koliko hektolitrov vina

gre Se v sod?

4. Mati potrebuje 60 m platna, 40 m ga pa ima; koliko metrov
ji e manjka?

5. V hlevu so 3 konji, 8 krav, 6 svinj in 8 telet; koliko kosov Zi-
vine je v hlevu?

6. V sadovnjaku stoji v 1. vrsti 8 dreves, v 2. vrsti tudi 8 dreves,
v 3. vrsti tudi 8 dreves; koliko dreves je v vseh 3 vrstah?

7. 1 m sukna velja 6 K; koliko K velja 5 m sukna? (Dalji sklep.)

Za posredni pouk vrstne vaje (45. lekcija, ¢).

48. lekcija.
Ponovilo vaje 1 > 1 (1—100) in njen obrat, krajsi sklep ,krat

Opomba. Ako bi uvedli koj od zatetka krajsi sklep ,krat”, ako
bi se torej umaknili daljemu sklepu, pridemo v nevarnost, da bi otroci
sklep brez razuma le govorili za uciteljem.

Vaja 13 1 naj se ponovi a) po visti, b) izven vrste; takisto vaje
el d

1. V sobi so 4 okna, vsako okno ima 6 8ip; koliko Sip
imajo vsa okna?

4 okna so 4 X 1 okno, 4 okna imajo 4 X 6 Sip; 4 X
6 Sip = 24 3ip, 4 okna imajo 24 Sip.

Take naloge pa moremo Se krajSe resiti (15. nacelo).

4 okna imajo 4 > 6 3ip; 4 X 6 8ip = 24 8ip, 4 okna
imajo 24 Sip.

2. 1 hl je¢mena velja 10 K; koliko kron 2 (3) hektolitra?

3. 1 lega papirja velja 8 h; koliko 2 (3) legi?

4. Za 1 h dobimo 2 oreha; koliko orehov dobimo za 2,3, 4...10 h?

Take vrstne vaje, kakor 4., so uporabljive za posredni pouk.
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49, lekcija.

Vaja 1 v 1 v obsegu do 30; vrstne vaje.
Razstavi Stevila 6, 14, 20 na 2 enaka dela!

1. obrazec na tabli.

ISR e S B ) S R

2. 14=7+7ali 2X7, 7v14=2Xkrat

3. 20 = 1010 ali 2 X 10, 10 v 20 = 2 krat.

Da pozvemo, kolikokrat je 3 v 6, se moramo vpra3ati,
kolikokrat 3 je 6. Kako se moramo vprasati, da pozvemo,
kolikokrat je 7 v 14, 10 v 20°?

Razstavi Stevila 9, 12, 24 na 3 enake dele!

2. obrazec na tabli.
Vg =e8=1=13 3 alir 3% 8,73 je. v:9:3 krat
2. 12=4+44-+4 ali 3 X4, 4 je v12 3 krat
3. 24—=8-48-48ali 3 X8 8jev24 3krat,
Kako se moramo vpraSati, da pozvemo, kolikokrat je
3v9 4v12 8v24?

Vaja.
L piida=ityn 8 vilbes lita 3Dy 5V15;
G D e s 4. . X6=24, 6v24=
Db KaBi== T E B P Ao e d =Sl —
Vrstne vaje
g Al bl — AR o R
Loell=8 “lvig=— .X2=06 2¥%¥6=
e ) fer— Dy i P A R o et (R S T
3 a8 =80 SiG— 4 XK 4=8 4v8=
Ve A O XA =12 Ay 12— 1fd:
3 =ral 5BV 30— oA =08 "4 v I

Kako se mora§ vpraSati, da pozves, kolikokrat je 3 v 12? 4 v 8?
6v24? 8v16? i.t.d.

Primerjaj opombo 44. lekcije!

Te vaje se nastopne ure ponavljajo.
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19. teden.

Ut¢na snov. Uporabne naloge, merjenje v obliki postevanja, pri-
pravljalne naloge za sestavljene. ;

Opomba. Vrstne vaje & 46. lekcije ponavljaj vsako uro tega tedna,
da si jih uenci duSevno popolnoma prisvoje.

50. lekcija.
Vaja 1 v 1 (1—30).

I. 5v10:== Py 8= v By d L Py gi—
2l =" vl =i ]9 = = 5N 20—
2l B SO R S 3 b — RV 18 =
. X 6=10, 5v 10 K, slitno’ vse druge primere.

2. 6 8ip ima 1 okno
B el I 24 Sip je 4 > 6 Sip, 24 Sip
S S e ima 4 1 okno.
Gt e s

24 8. ima 4 XX 1 ok.
Uporabne naloge, merjenje v obliki poStevanja.

1. Koliko zvezkov se more narediti iz 8 pol papirja,
ako se porabijo za vsak zvezek 4 pole?

Otrok odgovori ,2¢. Ugitelj popravi: Reci, 2 zvezka se
moreta narediti iz 8 pol. Kako si to izracunal ? Ucenec: Ker je
2% 4 = 8, UCitelj: Dobro, reci: ker je 2 X 4 pL /8 pl. Pri
takih nalogah se bomo torej vpraSali: Kolikokrat 4 pl. je
8pol? 2 X 4 pl. = 8 pl. 1z 8 pl. papirja moremo torej 2
zvezka narediti, ako porabimo za vsak zvezek 4 pl. Ponovi
to, B/ L/ Vsil

Opomba. V tej nalogi zamenijaj $tevila z drugimi, n. pr.: Koliko
zvezkov se more narediti iz 15 pl. papirja, ako se porabi za vsak zvezek
pr 5 pol? (V odgovoru naj se pa nahaja samo 3tevilo 2 ali 3, ne pa vetje
Sevilo.) :

2. 10 (15) orehov je porazdeliti med otroke tako, da dobi vsak
arok 5 orehov; koliko otrok je dobilo orehe?

3. 1 roka ima 5 prstov; koliko rok ima 10 (15) prstov?

4. 1 stol ima 4 noge; koliko stolov ima 8 (12) nog?
5. 1 okno ima 6 Sip; koliko oken ima 12 (18) Sip?
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6. 1 jajce velja 4 h; koliko jajec se dobi za 8 (12) h?

7. 1 m sukna velja 6 K; koliko metrov sukna se dobi za 12 (18) K?
8. 1 zvezek velja 8 h; koliko zvezkov se dobi za 24 (16) h?
Naloge 2—8 se obravnavajo sli¢no, kako 1. naloga.

51. lekcija.
Pojmovanje vaje 1 v 1 (1—30).

1. 2vd= Byvlh= 6yvl2:= 4vi4=<
Oy 2F = 7928 =5 3v24=""8¥I16—
UG Bw25 = LbiwilE = Oail8=—

. X 2=4, 2vd4=, slitno vsi drugi primeri.

2. 7 ufencev je v 1 vrsti
7t 5 sl 35 uctencev je 5 X 7
7 ’ A e ucencev, 35 ucencev je
7 > T Lt AL A s
7 Ly Bl A
35 udencev je v 5 vrstah.

Pripravijalne naloge za sestavljene.

1. V omari je 18 kupic, 6 kupic se $e pridene; koliko
kupic je potem v omari?

Mehanska regitev. To izraunamo, ako pristejemo 6 kupic
18 kupicam; 18 kupic -+ 6 kupic = 24 kupic; v omari je
potem 24 kupic.

2. V $katli je 30 peres, vzame se iz nje 10 peres; ko-
liko peres je Se v Skatli?

Mehanska re§itev. To izracunamo, ako odStejemo 10
peres od 30 peres. 30 peres — 10 peres = 20 peres; v Skatli
je Se 20 peres.

Ponavlja se prva naloga in ucitelj vpraSa: Koliko vprasaij
je v tej nalogi? P! — Sli¢no 2. naloga.

Zdaj bomo pa spoznavali naloge, v katerih sta 2 vpraSanj!

1. Karel ima 30 h, Ivan 8 h ve¢; a) koliko vinarjev
ima Ivan, &) koliko vinarjev imata oba skupaj?

Koliko vprasanj imamo v tej nalogi? Navedi 1. vpraSanjt!
zdaj pa Se drugo!
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Kako izra¢unamo prvo? kako drugo?

Prvo izra¢unamo, ako pristejemo 8 h k30 h. 30 h4-8h
— 38 h, Ivan ima 38 h. Drugo izra¢unamo, ako priStejemo
38h k 30 h. 30 h 4+ 38 h = 68 h, oba imata 68 h.

2. Anica ima 16 m &pk, Marica 9 m manj; a) koliko metrov Eipk
ima Marica, &) koliko metrov &ipk imata obe skupaj?

Koliko vpraanj je v tej nalogi? Navedi 1. vpraSanje! zdaj drugo!

Kako izradunamo prvo! Prvo izraunamo, ako odStejemo 9 m od
16 m i.t.d. (sli¢no, kakor 1. naloga).

3. Gospodinja porabi 20 [ moke, druga 10/ vet; a) koliko litrov
moke porabi druga gospodinja, &) koliko litrov obe skupaj? (Sli¢no, kakor
1. naloga).

4. Rodbina porabi prvi teden 10 kg mesa, drugi teden 3 kg manj;
a) koliko kilogramov mesa porabi drugi teden? &) koliko v obeh tednih?
(Sli¢no, kakor 2. naloga.)

5. Od 16 kg dobi en uboZec 4 kg, drugi 5 kg, tretji ostanek; a) ko-
liko kilogramov mesa dobita prvi in drugi uboZec, b) koliko tretji uboZec?

6. V druZbi je 20 oseb, in sicer 7 Zen in 3 otroci; @) koliko oseb
Stejejo Zene in otroci, #) koliko moZ je v tej druZbi?

7. Ote kupi 1 par &revljev za 9K in 1 oprsnik za 5 K, plata pa
8 K, ki jih ima pri sebi; a) koliko kron ima placati, &) koliko kron
ostane dolZan?

20. teden.

Uéna snov. Pojmovanje vaje 1 v 1; ponovilo mer; na novo: 1 ura
— 60 minut, 1 minuta = 60 sekund ; asovni rafuni z urami dneva, dnevni
tasi; spojitev znanih stopenj za pristevanje; vrstne vaje; ponovilo vaje
13X 1 (1—100).
52. lekcija.

Pojmovanje vaje 1 v 1

lo 29v6= ,3veT=" 4v2B=15v30=" 6vIi8=
Tvid= 8vie= 9v27I= 10v30=
><2=6, A lal—

2. 6K velja 1 m sukna
B e 36K je 6 X 6 K, 36 K velja
6 " ” 1 n ” . TP
6 % 1 m. Primerjaj opombo
6 »” ” 1 M » 44 lekci.el
Rt R G PR g &
O A g ety

36 K.‘ veija 6 < 1 m suknz_a_
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Ponovilo mer; vnovi¢: 1 ura = 60 minut, 1 minuta = 60 sekund.

Kaj kupujemo z denarjem? — Navedi znane novce!
1 dvojica = 2 h, 1 desetica = 10 h, 1 dvajsetica = 20 h,
1 K = 100 k.

Kaj Stejemo? Navedi znane Stevne mere! 1 par = 2 ko-
mada, 1 ducat = 12 komadov, 1 kopa = 60 komadov.

Navedi znane papirnate mere! 11g. = 10 pl, 1 knjiga
= 101g., 1 knjiga = 100 pl.

Kaj merimo z dolgostnimi merami? Navedi znane dol-
gostne mere! 1m = 10dm, 1dm = 10 cm, 1 m = 100 cm.

Kaj merimo z votlimi merami? Navedi znane votle mere!
I =10l "Ll == el™] ¥ —="100:c], T ht— ItRP}:

: Kaj tehtamo? Navedi znane uteZne mere! 1 kg =
100 dkg, 1 q = 100 kg.

Tudi ¢as merimo. Navedi znane ¢asovne mere! 1 teden
=7 dni® dan— 24 ur.

Imamo pa e manjSe Casovne mere, sekundo in mi-
nuto, Koliko ¢asa sekunda traja, vam hocem zdaj pokazati.
Ucitelj Steje: 1, 2, sekunda je minula. Stej tudi ti na ta nacin,
K! M! Vsi! Zdaj se Steje do 60 s primerno hitrostjo. Zdaj je
minila minuta. Stej tudi ti do 60, vendar ne prehitro in ne pre-
pocasi, C/ Vsi!l: 1 minuta ima 60 sekund, 1 ura ima 60 minut.

Tudi stevilo minulih minut lahko ¢itamo na stenski uri.
Minute kaZe minutni kazalec. Ako se minutni kazalec enkrat
zasuce popolnoma na okoli, mine ena ura. Te ¢rtice na Ste-
vilnici izrazajo minute. — Stej &rte, M/

Na nekaterih Zepnih urah je tudi sekundni kazalec.
Prestej na tej uri sekundne crte, G/ Ako se sekundni ka-
zalec enkrat zasuée, mine 1 minuta.

Vrstne vaje.

1. ldeset.4+-4h=.h 2. llg.+5pl=.pl
2 deset. +-4h =_.h 21g.+ 6 pl.=. pl
3 deset. +~-6h = .h 31g. =5 pl, = .pl

Gdesetiddh=.h - .9lg + 5pli=ypl:
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3 ldn+7cm=.em 4 1dl42c¢cl=".cl
2dm 4+ 7 cm = .cm 2dl+42cl=.cl
ddm -7 cm ='. cm 3dl42cl=.cl
9dm 47 cm = . cm 9dl 4 2cl = .l

Ako zahteva potreba, se more
merjaj opombo 82. lekcije!)

tvoriti takih vrst Se mnogo. (Pri-

1. 1deset. Sh4+5h= 2 1Ig.6pl.+4pl.=1Ig 10pl. =2Ig.
2 deset.3h4-5h = 21g.6pl. -4 pl. =
3deset. 3h--5h = 3lg:6pl. 4 4pl =
9 deset. 3h+5h = ‘J.Ig.ﬁpl.‘—i—élpl.:
3. 1dm8cm -+ 7cm= 4 1di6cl-8cl=
2dm8cm+ 7 cm = 2dl6clH8cl=

3dm 8 cm 7 cm

3dl6cl 4 8cl=

8§dm 8 cm +7 cm 8di6cl+ 8cl =

ldm 8ecm + 7cm, 8cm—+47cm=15cm=1dm 5cm,
ldm 8ecm 7 cm = 2 dm 5 cm.

83. lekcija.

Pojmovanje vaje 1 v 1.

4v8 = 5w 10i= 6v12 = 7w ldi= 8vi16=
dnp 2= 5y 1H= GV = il = 8va2d =
4vi6 =" sv20= 6 vl = v 28 = Ov 18 =
o )=y 6v30 = S e —
L SR L A 10v 20 =
4v28 = 10'v 30 =

e KA =8, s =y
(Primerjaj opombo 44. lekcije!)

sli¢no vse druge primere.

Casovni racuni z urami dneva; dnevni &asi.

Veckrat ste Ze sliSali reci:.Po dnevi, po noci, opoldne,
opolnodi, dopoldne, popoldne, zjutraj, zveler, zarana. S ta-
kimi izrazi povemo dnevni c¢as, o katerem govorimo. N. pr.
ob 4 popoldne.

Zdaj pa hoCemo izvrSevati racune, ki nas Se bolje se-
znanijo z dnevnimi casi.



198

1. Koliko ur dneva je minilo a) do 4 (Stirih) zjutraj? do
8 dopoldne? do 11 dopoldne? do 12 dopoldne? &) do 1 (ene)
popoldne? do 5 popoldne? do 7 zveCer? do 11 po nodi?

2..Koliko je ura, e je minilo a) 2 uri, 4, 8, 10 ur
dneva? &) 12, 15, 18, 20, 24 ur?

3. Koliko ur je med a) 2. in 4. uro zjutraj? med 3. uro
zjutraj in 9. uro dopoldne? med 7. uro zjutraj in 11. uro do-
poldne? &) med 11. uro dopoldne in 2. uro popoldne? med
8. uro dopoldne in 4. uro popoldne? med 10. uro dopoldne

in 10. uro zveder?
Vrstne vaje.

Primerjaj opombo 82. lekcije (1—20)!

1. 1 deset. 41 deset. 4h = 2. 21g. -+ 11g.6pl. =
1 detet. + 2 deset. 4 h = 21g.4-21g. 6pl. =
Indesel =S rdesend == "ciad = S i DRt
............... 21g. 4 T7lg 6pl. =
1 deset. + 8 deset. 4 h =

3. 3dm-+41dm2cm = 4 4dl41di8cl=
3dm + 2dm 2 cm = 4dl+2dl8cl=
3dm+ 6 dm 2 cm = 4dl+5dl8cl =

Nadaljevanje €asovnih racunov.

1. Ivan je delal na vrtu 4 dni, Jernej dva dni manj; koliko dni je
delal Jernej?

2. Mihec hodi vsak dan 4 ure v Solo in iz Sole; koliko ur hodi v dveh
dneh v Solo in iz Sole?

3. Martin dela vsak dan 8 ur; koliko ur podiva na dan?

4. Pouk se zatne v Soli ob osmih in traja 3 ure; obkorej pre-
neha pouk?

5. Izku¥nja se zafne ob desetih dopoldne in traja 4 ure; obkorej
se konéa?

6. Otroska veselica traja 3 ure in se kon¢a ob 5. uri popoldne;
kdaj se je zalela?

54, lekcija.

Spojitev znanih stopenj za priStevanje,

[ Qb= 1284 2= "8 THb=
4,80 8= 5/ 754 B==i#626 a5 ==
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7. 8+ 64—= 8 504 40= 9. 5028 =
10. 46 -+ 30 =
S takimi spojitvami doseZemo, da se zavedo ucenci vla-
dajoce zakonitosti (15. nacelo).

Vrstne vaje.

1) 448= " ZRI0HE19-= 8 8 15 o=
12} 8= 20 4 12 = 25 4 20 =
20 + 8 = 30 412 = 354 20.=

i.t.d. itd. itd

Primerjaj opombo 40. lekcije!
Ponovilo vaje 1< 1 (1—100).

21. teden.

U&na snov. Vistne vaje za odstevanje; obrat vaje 11, 1 v 1;
uporabne naloge za merjenje (reSitev v obliki poStevanja); spojitev znanih
stopenj o odStevanju.

55. lekcija.
Obrat vaje 1 < 1 (1—100).

I. . X1=2 2. .X2=4 3 .X3=6 10. . ¢ 10 =120
i li—ie AN 9N S0 it LAl — R
RVRET SRR [ %10 = 100

Vrstne vaje
a.

1. T1deset,. —3h= 2 lilg—6pl.= 3 Ldm+—2¢cm=
2 deset. —3h = 2lg. —6pl. = 2dm —2cm =
9 deset. —3h = 9lg. —6pl. = 9dm — 2 cm =

b.
1. 9 deset. — 1 deset. 5h = 2. Tlg.— 11g.8pl, =
g deset, — 2 deset. 5h= . Tlg.—2I1g.8pl. =
9 deset. — 8 deset. 5 h = 71g.—61g.8pl. =
3. 8dl—1dl 4cl=
8dl—2dl 4cl =

8dl —7dl 4cl =
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1. 9deset. 8h — 1 deset. = 2. 8dm S5cm — 1 dm =
9 deset. 8 h — 2 deset. = 8dm S5cm — 2 dm =
9 deset. 8 h — 9 deset. = §dm S5cm—8dm =

3. 6dl 9cl —1dl =

6:dl 9cli—2dl. =

6dl 9cl —6dl =
Take vrstne vaje razdeli na posamezne ure; uporabljive so osobito
za posredni pouk.

56. lekcija.
Ponovilo vaje 1 1 (1—100) in njenega obrata n.pr.. 3 X 4 =
. X 4 =12 a) po vrsti, ) izven vrste.

of s liekcija.

Vaja 1 > 1 v zvezi z njenim obratom (1—100) a) po vrsti, ) izven

vrste (primerjaj 49. lekcijo!).
Uporabne naloge.

1. Ako se potrebuje za 1 plas¢ 5 m sukna, koliko takih
plaséev se more narediti iz 10 (15) m sukna?

ckrat 5m=10m, 2> 5m = 10m; iz 10 m sukna se moreta
narediti 2 pla$¢a.

2. V Cebru je 6/ mleka; koliko steklenic se more z
mlekom napolniti, ako drZi 1 steklenica 2 (3) [?

3. Koliko sodov se more napolniti z 8 (12) hl vina, ako
gredo v 1 sod 4 hl?

Vrstne vaje.

A Pl 9. 104 10
4-+2 6= Rl teds 20 -+10
62 L 30 + 10
i.t.d. do 20. i.t.d. do 30. i.t.d. do 100.
Stej po 2 (3, 4, ... 10) oziroma do 20 (30, 40. .. 100)!
). NG RER 10D 14, V165 18520
9 R Toeguiiaii s fan. i Sia Rl neon . 30 100;

Te vaje utrdijo nazornost vaje 1 X 1.

Spojitev znanih stopenj o od$tevanju.
l. 9—4 = o e 3. 8 —e= 4, 72 —6=
5. 80 —20= 6. 90—32= 7. 78 —40=.
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